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(A.) Un cunoscut ne povestea, mai ieri, 
taătorul fapt caracteristic: „M'am dus de 
dimineaţa la oraş; voiam să-mi aduc băiatul 
acasă, şi cum, la şcoala aceea elementară de 
stat se ţinea examenul în aceeaş zi, m'am dus 
sâ asist şi la examen. Băieţii intrau curăţei, 
in hainite de sărbătoare, în ulasă şi-şi ocu-
paulocurile în bănci. Sosiseră şi mulţi părinţi, 
venise şi directorul şi-şi ocupă locul la ca
tedră; învăţătorul era chiar gata să înceapă 

r eiaminarea, când uşa se deschise larg şi in
ra un prichindel de copil în urmă cu un domn 
ine hrănit, roşcovan, c'un nas suspect. O-
ii tuturor se aţintiră spre noii veniţi: pri

chindelul păşea ţanţoş c'o lată fundă trico-
oră roşu-alb-verde, peste piept, şi'n urma lui 
vana cu paşi grei domnul cel roşcovan, cu na-

siispect de semit. Nici un allt elev nu mai 
•rta decoraţia asta, şi afară de patru, toţi 
ceilalţi erau Unguri. Mi se făcuse rău de-atâ-
ta... cum să-i zic? de-atâta patriotism. Mă ni-
tam la nasul de semit al tatălui, la îmbulzirea, 
amişcările libere ale fiului, dar tot mai aveam 
o nădejde: poate să înşele aparenţele şi să nu 
ie jidan, deşi. mărturisesc, aş fi jurat că-i 
neamul ales al lui Israel. Dar îmi ziceam: 
Tea e bătătoare la ochi o aşa îndrăzneală, 
loate să fie din viţa lui Arpad. Insă când în
văţătorul îl chemă pe elev să răspundă, când 
S spuse numele, nu mai puteam avea nici o 
ndoială: era într'adevăr micul Kohn, şi după 
Birme, şi după felul cum vorbea limba sta-
ului. 

Nu ştiu cum, dar m'am indignat peste mă
sură, acum nu de purtarea jidanilor ci de ati

tudinea elementului unguresc fată de această 
îmbulzire jidovească. Cum, mi-am zis, e cu 
putinţă ca Ungurii să nu vadă cât de ieftin e 
jidanului acesta să-1 facă pe patriotul? Cum, 
să nu fie rănită mândria lor de neam, când 
văd cum se iau în deşert timbralele lor na
tionale? Cum de-1 sufere? L'au suferit însă 
foarte bine pe micul Kohn, ca şi când şi învă
ţătorul şi directorul şi părinţii unguri din sală 
ar fi privit nu la micul Kohn de acum, ci la 
marele patriot, la marele politician, la viito
rul Kővári. Păreau ei înşişi convinşi şi oare
cum deprimaţi de marele viitor al acestui 
prichindel pus de-acum sub scutul tricoloru
lui maghiar". 

întâmplarea asta mi-a adus în minte ar
ticolul jidanului din „Pesti fîirlap", în care 
jupanul făcea — ai vei! — un grozav rechi
zitoriu lui Aurel Vlad, pe motivul că în dis
cursul său delà Alba-Iulia i-ar fi anumit şi pe 
jidani alături cu noi şi celelalte naţionalităţi 
in lupta împotriva guvernului, a maghiarimei. 

Se înţelege, ştirea era falşă, putea s'o des-
mintă delà început ori ce om cu mintea sănă
toasă, din orice parte a lumii, căci în ce ţară 
s'a pomenit, vă rog, ca jidanii să nu ţină cu 
cel mai tare, adică ou guvernul? 

Dar stimabilul s'a grăbit să-şi bată piep
tul şi să strige în jargon că ei, jidanii, nu-s 
naţiune, că ei sunt Unguri, că ei au sprijinit 
guvernele ungureşti chiar înainte de-a avea 
drepturi în tara asta. „Cum cutezi deci, di-
mita, domnule Vlad să ne pui pe noi, poporul 
ales, — pe noi cari am avut simţeminte un
gureşti încă înainte de a intra în acest nou 
Canaan al nostru, cum cutezi să ne pui ală
turi de Valahoi împotriva Ungurilor şi a gu
vernului? Nu, pfitistăm!" 

Ş'a protestat jupanul să se strice, nu 
alta! 

„Au fost jidani între revoluţionarii lui flo
ria? Au fost jidani între lăncerii lui Iancu? 
Spune, die Vlad, pentru di ci nu spui? Au şe
zut jidani pe băncile acuzaţilor între memo-
randişti? Au ajitat jidanii împotriva lui fîaj-
dudorog? Spune, die Vlad, pentru dici nu 
spui?" 

Să te prăpădeşti de râs! 
Ce să-ţi spue, bre, jupâne? Cine crede că 

întrebările dtale sunt serioase? Cine mi vede 
că faci o paradă de patriotism, foarte ieftină 
şi foarte proastă, un tărăboi roşu-alb-verde, 
de care ar trebui să se indigneze şi cel din ur
mă maghiar din ţara asta? Ce să fi căutat 
dumneata în tabăra lui Horea sau a lui Iancu 
ori în procesul memorandului? Să strigi „ghi-
valt"? Când a ajuns lucrul la cuţite între două 
popoare aţi fost dvoastră vr'odată prezenţi? 

Dar, iată, n'am cetit nici într'un ziar un
guresc vr'o notiţă de indignare împotriva ace
stei licitări a patriotismului, licitare într'a
devăr jidovească. Ori pentrucă pressa ma
ghiară a încăput întreagă pe mâna jidanilor, 
ori, pentrucă mentalitatea ungurească în 
chestiunea patriotismului nu mai poate face o 
justă şi reală deosebire între diamant şi pea-
tra lustruită. Faptul că nu s'a scris nici un şir 
de indignare în pressa ungurească s'ar putea 
explica şi numai prin una dintre cele două 
alternative de mai sus; dar noi ştim că alter
nativele sunt, din nenorocire, amândouă ade
vărate. 

Nu, în ce priveşte apreciarea patriotis
mului, Maghiarii au ajuns la un punct mort: 
„patriot să fi, patriot să te declari, şi, ce e 
peste asta nu ne mai priveşte". Că cine e pa
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Chestiunea educatiunii 
astmatice In gospodărie $1 industria 

de casa. 
De Valeria Greavu, 

directoara internatului „Asociaţiunii". 

(Sfârşit). 
După mult studiu s'a ajuns în sfârşit a re-

dra problema, care-i preocupă pe toţi şi s'a 
Mintát un tip nou de şcoală, aşa numita 
Jrauenschule", care are de scop nu numai o 
ui mare desvoltare a instrucţiunei, dar mai 
(fes întregirea culturel femeii în vederea meni-
M è, introducerea ei în cercul datoriilor ce-1 
le ca soţie, ca mamă, ca stăpână de casă, cul-
IWea sentimentului de iubire faţă de deapr°a-
jfte, si cultivarea spiritului de jertfă de sine. 

Cursul acestor şcoli durează doi ani; elevele 
Élite sunt absolvente ale şcoalelor secundare 
Ivile), căci fără cnuoştintele câştigate în ace-
0 clase, nu e cu putinţă complectarea educa
ţilor. Pe lângă cunoştinţele teoretice şi prac-
Eti aceste şcoli caută să desvolte în copile pa
re» ie voinţă şi de muncă, — această stavilă 
patimilor — să le trezească interesul pen
ii tot ce le p°ate fi de folos în viaţă. 

— Pentru a da copilelor noastre educaţiunea 
to.«nnnzătoare chemării lor, cred că avem 

de o şcoală, care să dea fetelor ~» lân^ă 
«ţintele teoretice şi practica necesară în 
menajului, a gradinei, croitul şi cusutul hai

nelor si al rufelor, îngrijirea copiilor mici şi a 
bolnavilor; noţiuni despre creşterea copiilor si 
despre mijloacele de educatiune fizică, intelec
tuală şi morală. 

Pentru a pătrunde în sufletul copilului, e ne
apărat de lipsă să-1 studiem de aproape; de a-
ceea o grădină de copii sau un orfelinat care 
s'ar anexa şcoalei, ar fi de cel mai real folos 
pentru a preerăti fetele la o muncă folositoare 
nu numai familiei ci şi societăţii. Elevele vor în
văţa a purta însăş grije de ele, de sănătatea lor, 
a se conduce ele însăş în toate împrejurările 
vieţii, a-şi câştiga din propriul lor îndemn cu
noştinţele necesare pentru viaţă, şi a purta nu 
numai cu pricepere, dar şi cu voie bună sarci
nile vieţii casnice. 

Nu trebuie să se creadă, că aceste cunoştinţe 
sunt de lipsă numai femeilor din pătura mai 
modestă a societăţii; şi acolo, unde stăpâna are 
zeci de persoane în serviciul ei şi dispune de 
avere mare, femeia înzestrată cu ele e mărgă
ritarul care măreşte strălucirea aurului. 

In scoală fetele vor învăţa să prepare nu 
bucatele picante, care se dau la birturi cu SCOP 
de a stimula Dofta de beutură, ci mâncări hră
nitoare şi calmante, şi cunoscând compoziţia lor 
chimică, va învăţa să le combine în mod ra
ţional. 

Ele vor mai învăţa, că femeia trebuie să se 
silească a face din casa ei un adăp°st plăcut 
şi drag soţului şi copiilor ei. Când băiatul va a-
fla mulţumire în familie şi va învăţa să preţu-

iască cărţile bune şi bucuriile curate pe cari le 
găseşte în casa mamei sale, nu va simţi aşa de 
mult trebuinţa de a petrece serile în birturi' 
şi cafenele, mai mult sau mai puţin demne de el, 
ci cu banii economisiţi astfel i-ar folosi pentru 
scopuri mai bune, pentru călătorii de ex., cari îi 
aduc mulţumiri sufleteşti, îl recreează şi-i lăr
geşte orizontul cunoştinţelor, 

Şcoala în care s'ar da elevelor toate aceste 
cunoştinţe ar fi deschisă tuturor copilelor, cari 
au terminat clasele secundare, fără excepţie de 
clasă socială, şi greutăţile începutului în care 
ar trebui să luptăm cu lipsa de pregătire a pu
blicului, ar fi în curând înlăturate, prin buna 
înrîurire ce vor avea absolventele în societate, 
căci nici un mijloc nu are o influenţă atât de 
hotărîtoare asupra mulţimii ca exemplul, şi el 
ar fi cu atât mai puternic, cu cât ne-ar veni 
mai de sus. 

Şcoala aceasta ar fi o complectare firească 
a educaţiunei, căci e o mare greşală să întreru-
pem instrucţiunea şi educaţiunea fetelor la ter
minarea claselor secundare (15—16 ani), la 
vârsta când mintea lor e mai deschisă şi sufletul 
lor mai primitor şi când formarea caracterului 
e mai priincioasă. Prin această întregire a edu
caţiei ar dispare superficialitatea şi setea de 
distracţii fără rost al copilelor, cari sunt o ade
vărată nenorocire, căci pe cele mai multe fete 
le aşteaptă datorii grele în viaţă. 

Cunoştinţele câştigate în această şcoală nu 
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celor naivi: „ Gri j iţi ce faceţi! Unde e patrio
tismul? Valahii nu cântă nici Hymnusz-uil, 
nici nu se împodobesc cu fundă tricoloră, ei 
sunt trădători de patrie pentrucă sunt încă 
cu iubirea de ţară tot la gradul positiv, care 
nu mai există. Priviţi, noi suntem la super
lativ!" 

Vai, şi pe ce stâlpi slabi se razimă o ţară 
care are de bază un astfel de patriotism, ca 
cel slăvit la patrioţii zilelor noastre! 

triotul, c ă pentru ce e cineva patriot, pentru 
ce paradează cu patriotismul cutare sau cu
tare, cât e de sincer, — toate aceste între
bări nu se mai pun în ţara noastră. Preţuirea 
ta se face după vorba ce o spui, după haina 
ce o porţi. Nime nu te întreabă cum eşti în 
adevăr, ci cum te arăţi. 

Şi, în astfel de condiţii, se 'nţelege, nime 
nu se indignează că între patruzeci de elevi 
unguri cari vin la examen, singur micul Kohn 
c decorat cu tricolorul maghiar; nime nu se 
indignează că jupanul din „Pesti Hirlap" face 
un tărăboi atât de stupid cu patriotismul nea
mului jidovesc, care, după scrisul jupanului 
nu e neam deosebit, ci sunt Unguri. 

Dar, între astfel de condiţii, se mai pri
cepe în parte şi faptul pentru care popoarele 
nemaghiare din Ungaria nu pot s'ajungă la 
creangă verde. Noi, Românii de pildă, sun
tem, delà fire cinstiţi, sinceri; lucrăm aşa cum 
e şi sufletul nostru. Nu ştim să ne prefacem, 
şi, chiar dacă am şti, n'am putea, nu ne-ar 
lăsa demnitatea noastră de popor. Noi ştim 
că a fi patriot înseamnă a-ţi împlini toate da-
torinţele către patrie, înseamnă a lupta ca în 
ţară să fie dreptate, căci numai atunci poate 
fi o ţară tare. Noi nu paradăm cu vorbe um
flate, dar suntem şi am fost o temelie puter
nică a acestei ţări. Nouă ni se pare că e dea-
juns conştiinţa asta, ca să nu mai fie lipsă de 
vorbă (de haină), de cântec sau de steag. 

Dar iată că noi nu suntem crezuţi, ci-s 
crezuţi cei cari se bat în cap ori fac tombe dé 
patriotism. Iată că a fi „patriot" azi nu în
seamnă nimic, e ceva inperceptibil; trebue să 
fi „foarte patriot", „cel mai patriot" ca a-
cest cuvânt să poată fi perceptibil mentalităţii 
ungureşti. In chestiune de patriotism la noi 
nu mai există decât un singur grad: superla
tivul. 

Astfel, cum cinstea nu ne lasă să ne ridi
căm la gradul superlativ, noi suntem consi
deraţi ca dujmarii ai statului, ai maghiarimei, 
şi suntem trataţi în consecinţă. Chiar dacă 
vr'unii din conducătorii maghiari ar voi să 
steecu noi de vorbă se ridică numai decât toţi 
Kohnii presei şi a vieţii publice ungureşti, îşi 
bat pieptul, îşi arată funda tricoloră, se îm
bracă în Atila, cântă Hymnuszul şi le strigă 

vor da fetei o carieră, dar va pune bază sănă
toasă pentru orice îndeletnicire şi-i va ajuta 
să se poată orienta şi să se bazeze pe propriile 
ei puteri în orice împrejurare a vieţii „Să dăm 
— cum zice un mare bărbat german — femeei 
puterea şi cultura necesară, ca să poată şi să 
voiască a-şi împlini greaua şi măreaţa ei che
mare, atât în cercul restrâns al familiei, cât şi 
în marea familie a neamului, chemare pentru 
care e predestinată prin însăşi firea ei". 

Pentru noi aici în Ardeal, unde împrejură
rile şi lipsa de orientare ne răpesc atâtea su
flete tinere, cari cresc în şcoli străine de limba, 
de datinele şi de credinţa strămoşilor noştri, e 
neapărat de lipsă o şcoală de complectare a 
educaţiei fetelor în care să se cultive şi interesul 
pentru viaţa noastră naţională, pentru păstra
rea credinţelor noastre religioase, a frumoase
lor noastre datini străbune, pentru cunoaşterea 
limbei şi a literaturii române — despre care 
multe nu au nici o cunoştinţă — căci limba este 
pârghia puternică pe care se razimă viitorul 
unui neam şi e dovada strălucitei noastre 
obârşii. 

— O deosebită însemnătate merită industria 
de casă, care în urma progresului realizat azi pe 
toate terenele, a concurenţei ce ne fac fabricele, 
şi în urma greutăţilor de tot felul ce trebuie să 
învingem în lupta pentru existentă, e condam
nată să dispară din lipsă de timp, care e recla
mat pentru alte îndeletniciri, Şi fără îndoială 

Francise Ferdinand şi Românii. Nu mai mult 
decât acum două săptămâni, primind pe fostul 
ataşat militar al României, d. lt. colonel G. Ere-
mie în audientă de plecare, arhiducele Fran
cise Ferdinand i-a zis verbal, cu un aer duios: 
„Un lucru este de care deosebU vă rog să ră
mâneţi convins: anume, că păstrez cea mai com
pletă simpatie pentru România şi P e n t r u poporul 
român P e care l'am cunoscut cu drag atât cu 
prilejul vizitei ce am avut fericirea să fac M. 
Sale regelui Carol la Sinaia, cât şi aici în mo
narhie". — Personal, arhiducele Francise F e r 
dinand a fost foarte primitor şi drept. S'a rele
vat talentul său cu care îşi ştia alege colabo
ratorii, numai după meritul lor personal, indife
rent de origină şi de clasă. Viata familiară ce a 
dus era exemplară, şi se ştie că îşi adora co
piii, pe cei trei frumoşi printişori, Sofia, Max şi 
Ernest, ce au rămas acum orfani. E cunoscut 
şi aceea, că arhiducele moştenitor nu ezita de 
a-şi manifesta credinţa sa de bun creştin. — A 
fost şi personal un bărbat mare în înţelesul cel 
mai înalt al cuvântului. (C. Nedelcu). 

* 
SPRE AMERICA. Biroul central primeşte 

următoarele: 
„Având în vedere Idealul nostru, ce trebuie 

să-l aibă tot Românul, aşezat în ori ce parte a 
globului pământesc, 

Având în vedere, viitorul neamului nostru, 
care nu mai poate rămânea în ogaşia trecu
tului, 

Având în vedere, numărul mare al Româ
nilor, ce trăim pe pământul american, 

Având în vedere, organizaţia întinsă ce ro
mânismul o face pe pământul american, — că
reia însă, din patrie, de multe ori i s'a reproşat, 
că nu ar fi tocmai pe bazele reale, 

c ă ar fi fost îngropată cu desăvârşire, dacă nu 
s'ar fi găsit femei cu multă pricepere pentru fru
mos şi cu multă dragoste şi interes pentru ze
strea ce ne-au lăsat isteţele noastre străbune, 
femei, cari să lupte cu toată puterea pentru a 
ridica vălul de nepăsare şi de ignoranţă, care 
acoperea comoara nepreţuită rămasă din bă
trâni. 

In Ţara Românească augusta regină Car
men Sylva a înţeles frumseţea fără seamăn a 
pitoreştilor costume naţionale, a încurajat portul 
naţional — care ajunsese dispreţuit — purtân-
du-1 însăşi la zile mari, şi prin bunul exemplu, 
prin îndemn şi prin încurajarea lucrărilor de 
artă naţională a ajuns să o reînvieze. Cu aju
torul doamnelor din înalta societate a înfiinţat 
ateliere, unde manile aspre ale ţărancei mun
cite, lucrează minunea de pânză ca de păianjen, 
împodobită cu cele mai artistice cusături. Astăzi 
frumoasele ii şi bluzele fine, lucrate de mâna 
ţărancei au ajuns să împodobească nu numai pe 
cele mai alese femei ale Ţării Româneşti, dar 
ele sunt căutate şi apreciate şi în străinătate; 
în Germania, Austria, Franţa , Anglia, Svedia, 
ba au pătruns şi în America, unde sunt căutate, 
ca o podoabă aleasă. 

L a noi comoara frumoaselor motive româ
neşti, alesăturile minunate, cari te uimesc prin 
perfecţiunea desemnului şi prin neîntrecuta ar
monie de colori, au fost mai ferite de influenţa 
străină, decât în Ţ a r a Româneasca. 

Având în vedere, cum conţii maghiari rob 
pe pământul american, pentru a trezi din am 
teală pe fiii lui Árpád, — şl pentru a Înşela 4 
nia publică americană despre gândul lor «p 
cificator", 

Având în vedere, cum tuturor naţiunilor eta 
pene, emigrate în America, li se trimite, aiI 
an, câte un apóstul, pentru întărirea conţi 
tei nationale, 

Adresez aceste cuvinte către luminaţii 1 
mitet naţional: 

Nu s'ar putea găsi o cale, după eţeq 
celorlalte naţiuni, să ni se trimită $1 noii 
America, pentru înviorarea sufletelor nou 
cu duh curat românesc, pentru a ni sedai 
tive sănătoase şi trainice, organizaţiei, ce m 
— un apostol, un deputat român, un bărbat 
minat, care să cutriere centrele româneşti 
nând adunări nationale cu scopul mai sus • 
ţionat. 

Nime nu se poate îndoi de efectul şl den 
sita acestor adunări dorite cu însetoşare 
Românii americani. ' 

E drept, că comitetul naţional nu poate risi 
material sunător, ca conţii unguri — daron 
nizaţia societăţilor române şi parohiile chiar, 
noi toţi, delà mic până la mare, făgăduim ai 
porta, ca o prea uşoară sarcină, spesele cu w 
rea şi Întreţinerea unui deputat român. 

Sunt sigur, că societăţile române s'ar baci 
ca de cea mai înaltă sărbătoare, când ar pi 
primi cu drapelele lor, pe trimisul comlteE 
national". 

Indiana H arbor Ind. 15 Iunie. 

S. MIIiĂLŢIAN, 
preot ort 

Biroul central va căuta să vază, dacă do™ 
fraţilor noştri din America se poate împlini,Vi 
da seamă la timp. Şi până atunci ţinem sil 
măcim fraţilor de peste ocean, sentiment 
noastre de gratitudine, pentru a l i cea lordei 
tată, la partidul nostru, şi la conducerea pai 
dului. S ă mai conteste ministrutii noştri, âf 
porul român nu stă la spatele conducători 
săi! 

Tot" tezaurul acesta de industrie de casă,» 
rat românească, era neglijat, îngropat şi aproal 
uitat din cauza spiritului de imitaţie a celor 
locuesc aproape de oraşe, din cauza concurent 
fabricelor, precum şi din cauza luptei penti 
existenţă, care s'a îngreunat mult şi nu neri 
lasă timp pentru îndeletniciri, cari cer vrem 
răbdare. 

E l a fost însă scos la lumină prin mim 
obositoare şi stăruinţa câtorva suflete înţeleg 
toare de frumos şi de însemnătatea artistici 
lucrurilor săvârşite cu atâta bun gust şi ( 
atât belşug de simt artistic. 

Femeea care şi-a dat întâi seamă de impi 
tanta frumseţilor cari zac ascunse in lucru 
săvârşite de ţăranca noastră, e dna Maria Cil 
ma, prezidenta Reuniunei femeilor românei 
Sibiiu, care împreună cu fiica d-sale Mineri 
a cutreerat toate satele Ardealului şi in ni 
unei munci stăruitoare şi grea, a putut săi 
la lumină albumele de cusături şi alesături cu 
româneşti, pe cari le cunoaşteţi şi d-voastii 
cari conţin modele copiate cu îngrijire şi ik 
tuite după vechile motive găsite în ţesuturile 
cusăturile păstrate de pe vremuri în lăzile ba 
celor noastre. 

Un mare merit îi revine şi dlui proie) 
Dum. Comşa, care de asemenea a cules leset 
şi diferite obiecte lucrate în motive române] 
cu ajutorul cărora a compus apreciatul d-a 
album. 



Constanţa, l-iu Iunie 1914. 
— D. N. Iorga despre vizita Ţarului. — 

0 dată care va rămânea. Nu pentrucă atunci 
iau vădit simpatii — cari ar putea fi roditoare 
h bune urmări. — intre marele popor rus, care, 
^jçe stat ar sprijini, e un adevărat şi puternic 
jK8»r, având în el o parte din darurile superioare 
de omului, şi acest popor român în care trăieşte 
mmtirea ca şi moştenirea României răsăritene, 
tjumii romane din Orient. Nu, oricât ar fi bătut 
ş0e alaltăieri la Constanta, ori cât entusias-
WÂ poporului, cu care e aşa de puţin obişnuit, 
ar // făcut să vie lacrămi în ochii puternicului 
íyeran peste cea mai largă parte a două con
sente., oricât s'ar fi împrietenit laolaltă tinerii 
& iar ii jucat împreună copiii, n'a fost un act 
ie înfrăţire omenească acela care s'a serbat la 
Constanta în fata unei mărix unde oastea noastră 
f}i avea şi ea corăbii, în mijlocul unei imense 
mulţimi, în frunte cu tot ce politicianismul român 
m mai decorat, dacă nu şi mai decorativ. 

Nu, ci la Constanta s'a făcut, în felul cel mai 
ţolemn, o constatare politică. 

Rusia Tarului Alexandru al ll-lea, hrănită 
exclusiv cu tradiţiile Tarilor liberatori în Orient, 
meniţi să facă, azi sau mâne, un drum triumfal 
la. Bizanţ, cu ajutorul creştinilor în suferinţă, 
slffv; şi, semi-slavi, nedestoinici să-şi lepede sin
guri lanţurile, acea Rusie pe care n'o învăţase 
M nesuccesul din Crimeia, aşa de scump cum-
yărat de aliaţii din Apusul Europei, ne privia ca 
in popas, ca o etapă, ori ca o piedecă uşoară 
ie înlăturat, — ori cum ca o naţiune fără che
nare, ca un stat fără viitor. 

De aici toată politica ei fată de noi, în mo
mentul când se crea Bulgaria până la Marea 
Egee, contra noastră, contra Sârbilor, contra 
Grecilor, ca să fie o gubernie împărătească, o 
Finlanda balcanică. 

De atunci însă faptele au făcut lecţie şi celor 
mai îndărătnici în megalomanie dintre politicianii 
anui imens Imperiu. 

Bulgaria a trăit pentru dânsa, numai pentru 
dânsa. Ea şi-a făcut o puternică armată, gata să 
fie piept ori cui. Atunci când era vorba numai 
ca, împreună cu Serbia, cu Muntenegrul, cu 
Grecia, să smulgă Sultanului o autonomie ma
cedoneană oarecare, un provisorat de reforme, 

începutul acesta anevoios trebuie încurajat, 
sprijinit, şi datoria noastră a tuturora este să 
păuţăm soluţia cea mai potrivită pentru a face 
să se răspândească şi să se cultive cât de mult 
arta noastră naţională, care poate fi aplicată cu 
succes în atâtea direcţii. 

Ea ne dovedeşte superioritatea firei artistice 
a nşamului nostru, şi ea constitue după limbă, 
cea mai netăgăduită dovadă despre glorioasa 
noastră origine. 

Cu acest scop a fost înfiinţată prin stăruinţa 
dnei Maria Cosma şcoala de industrie de casă 
a Reun. fem. rom. din Sibiiu — a cărei expo
ziţie à-ti vizitat-o şi d-voastră ieri — şi la care 
s'a adăugat în vara trecută şi un curs de vopsit 
Jana în colori vegetale, procedeu, prin care se 
jíijtjné o mare bogăţie de colori, care au pro
prietate de a rămânea nealterate de lumină şi 
de timp. 

Nu încape în cadrul acestui discurs sistema
tizarea unui plan pentru rezolvarea chestiunei 
pe care şi-a pus-o ori. comitet, şi care e pe cât 
de importantă, pe atât de grea. — L a s grija 
aceasta on. comitet al Uniunei femeilor române. 

I ea a zdrobit pe Turci în Tracta şi a luat, cu în
drăzneală, drumul Çonstantinopolei, unde, da
că era vorba de Ţarul slav al biruinţei, şi altul 
decât cel delà Petersburg putea să se înçunune 
în Sfânta Sofia, măcar fiindcă era mai aproape, 
mai acasă şi represinta o tradiţie mai veche. 

Dar acest vis de mare, de îmbătătoare ambi
ţie s'a sfărîmat în răsboiul frăţesc dintre cre
ştini, pe care Rusia l-a voit, — şi l-a voit pe
depsitor pentru cutezanţa bulgărească. Sârbii aut 

luat ei Macedonia, dar, pentru aceasta, dacă, 
indirect, au ajutat şi ei pe Turci să-şi reia A-
drianopolul, ei nu au putut îndepărta lacomele 
speranţe bulgare din preajma strâmtorilor Bos
forului şi Helespontului, precum n'au putut, 
odată cu înfrângerea duşmanului, să-i scadăj 
mândrul suflet de atac. Şi ei tind azi cătră alte 
ape, cătră Adriatica, marea civilisafiei, cătră. 
Apus, ca înaintaşii lor medievali. 

Astfel pentru Ruşi ei nu sunt aliaţi necesari, 
neapăraţi, decât într'un singur moment: cână^ 
chestia Bosniei şi fierţegovinei, dacă nu şi che
stia Ungariei, s'ar pune pe tapet. Iar, cât priveşte, 
pe Greci, priviti-i numai aclamând pe regele, 
„basileus"-ul Constantin al, Xll-lea, ei fac para
stase, după cinci sute de ani, pentru odihna, pen
tru mulţămirea prin răsbunare a sufletului celui 
din urmă împărat bizantin, delà care Moham
med Cuceritorul a smuls Constantinopolea. Si 
din răsputeri Elada „mai mare" se luptă pentru 
a-şi asigura stăpânirea în basinul răsăritean al 
Mării Mediterane şi puterea asupra aceloraşi 
strâmtori prin care, la Sud, poate răsufla imensa 
Rusie: deci şi aceştia sunt aduşi prin creşterea 
aspiraţiilor lor să asfixieze pe uriaş! 

România rămâne deci singura care poate 
fi întrebuinţată şi fără întrebuinţarea căreia ni
mic nu se poate face în Balcanii pierduţi, la 
strâmtorile ameninţate. 

Căci situaţiei geografice, legăturilor politice 
ale momentului îi corespunde în acest stat, — 
de al cărui caracter nestabil au început să se 
îndoiască de mult miniştrii Ţarului, cel puţin 
de când au văzui în Asia şi în coltul european 
al Traciei ce poate, în ofensivă şi defensivă, su
fletul exasperat al unui popor —, o solidă orga
nisât militară, o cultură naţională în progres 
şi mai ales un simţ politic care, menţinând toate 
revendicaţiile, exclude toate aventurile. 

Astfel s'a ajuns fireşte la întrevederea din 
Constanta. 

A duce în spinare uriaşii politici nu poate 
fi o misiune pentru un stat mic. La noi nimeni 
nu se gândeşte să o facă. Dar a se ajuta însuşi, 
pe drumuri momentan comune, acesta e un pre
cept banal de înţelepciune politică pe care vom 
şti să-l urmăm. 

Unde se va vedea însă destoinicia condu
cătorilor noştri e în modalităţile ce vor trebui 
adoptate. Prin Rusia Austro Ungaria se poate 
face mai cuminte — şi poate au dreptate acela 
cari, deocamdată, vor numai atâta. Dar, dacă 
e vorba ca prin Rusia să slăbim definitiv pe alţii 
de seama noastră, cari trebuie numai înfrânaţi 
în neastâmpărul tinereţei lor nedisciplinate, a-
tunci ne vom fi slăbit noi înşine prin interpreta
rea ce vom fi dat-o faptului delà 1 Iunie 19J4. 

(„N. Rom.") 
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Şedinţa a H-a (de după amiazi). 
Diferite propuneri. — Alegerea noului comitet. 

— Delà corespondentul'noétru special. — 
(Sfârşit). 

Cel dintâi ia cuvântul d. A. C. Cuza. 
Primit cu îndelungi aplauze ilustrul profesor delà 

Iaşi declară că împărtăşeşte părerile dlui locotenent Ră-
dulescu delà Iaşi, în chestia descentralizării Ligei. Trece 
apoi la o chestiune foarte arzătoare şi în directă legă
tură cu telul urmărit de Ligă, anume: educaţia naţio
nală. 

Sunt anumite chestiuni de cari nimeni nu trebuie să 
se atingă ori care ar fi bpiriiunile sale şi între acestea 
este principiul de educaţie naţională şi principiul de e-
ducaţie religioasă. In afară de aceste principii o unitate 
conformă cu Interesele de existenţă ale neamului, în e-
ducatie nu există, fiecare are opinii variate şi dacă am 
lăsa că ori ce profesor rătăcit să spue şi elevilor tot 
ce le dă prin cap înţelegeţi Ia ce disolutie sufletească 
ar ajunge nouile generaţii. Datoria Ligei este să vegheze 
în această direcţie. 

O altă chestie importantă pentru direcţia de activi
tate a Ligei e aceea ridicată cu ocazia discuţiei asupra 
poljticei la Ligă. Unii zic, nu trebuie ca Liga să fie an
tisemită şi bine fac. Alţii zic, nu trebuie ca Liga să fie1 

fijosemită şi iarăş bine fac. Care sunt problemele de 
competinţa Ligei? 

Liga este pentru unitatea culturală a tuturor Româ
nilor. Ea se ocupă în prima linie de cultura fraţilor de 
peste hotare. Când însă existenţa culturii româneşti este 
primejduită, însaş ţara poate să se declare că pe dânsa nu 
o priveşte aceasta. Ori ce problemă câre atinge cultura 
naţională este de competenţa Ligei. 

Aduce mulţumirile sale comitetului pentrucă în ca
drul acestor idèi a luptat cu putere pentru cultura na
ţională. 

Se procedează apoi la alegerea noului comitet, care 
se face sub 'preşldenţia dlui general Deltmarcu, prin 
vot secret. 

In timp ce biroul despoaie scrutiniul, dlscuţlunea con
tinuă făcându-se diferite propuneri: 

D. Tacu, casierul central al Ligei, se declară în contra 
unei descentralizări prea mari care ar slăbi mijloacele 
comitetului central şi ar rupe unitatea de acţiune. 

Trecând la partea practică, aceea a sporirii fondurilor 
dsa propune să se facă apeluri stăruitoare nominale Ia 
diferite persoane cu mijloace. Recomandă în privinţa a-
ceasta sistemul fraţilor de peste munţi unde a văzut 
circulând, pentru crearea de fonduri la diferitele lor in
stituţii, formulare prin cari diferiţi oameni cu mijloace 
îşi iau obligaţia de a plăti anual câte o sumă, de pildă, 
de 50 lei, anual, până când vor putea da 1000 
de Iei cu'cari vor scăpa de plata celor 50 lei anual. Spu
ne că această propunere căpătase un început de reali
zare încă de acum doi ani, când mai multe persoane au 
subscris câte 10.000 de lei capital (1000 venit). Secţia 
judeţului Qorj căreia i se repartizase să complecteze 
subscrieri pentru un venit de 12.000 Iei, a acoperit în 
mai puţin de o lună această sumă. Tot atunci dnii ge
neral Delimarcu şi alţii, au subscris câte 10.000 lei ca
pital. Şi tot aşa a subscris şl d. Tacu suma de 10.000 
le, pe care e gata să o depună. Astfel, zice d. Tacu, se 
vor putea aduna sume cari să dea un venit de 60.000 
lei anual. 

D. Goina. Propune înfiinţarea unor olimpice naţio
nale, pentru întreceri literare, ştiinţifice, poetice, muzi
cale, artistice şi pentru practica sportului. Acestea vor 
regenera rassa noastră şi vor contribui la fuziunea sufle
tească desăvârşită a Românilor din toate părţile, cu 
prilejul întâlnirilor lor. 

D. Timus (Ploeşti). Vorbeste despre Românii din 
Sertiia şi Bulgaria, de cari nimeni nu s'a ocupat. 

P. S. Sa arhiereul Botoşaneanul (Iaşi), propune edi
tarea de broşuri morale cu înţeles creştinesc şi naţional 
scrise pe înţelesul tuturora pentru educaţia poporului. 

D. Dan (Constanţa). Chestiunea strângerii mijloace
lor fiind prea complexă şi având a răpi activitatea comi
tetului, propune formarea uneT comisii a parte, cu acea
stă unică activitate. Propunerea se admite. D. Dan este 
ales în coitrisiüné cu alţii, pe care-i va desemna comi
tetul. 

D. Bogdan-Duică. Face o expunere a situaţiei Româ
nilor de peste hotare. Relevă împrejurările în care sunt 
chemaţi să lupte dânşii într'o atmosferă de suspiciune şi 
de duşmănie ce sporeşte necontenit. 

Ziarul „Románul" valorosul organ al partidului naţio
nal român, zice dsa, încă cu mult înainte de ţinerea mee-
tingului Ligei, la Dacia, meeting care a fost indicat de 
Unguri ca punct de plecare al încordării de raporturi 
între noi şl ei, a dat amănunte asupra măsurilor de în
tărire ale Ardealului. Vorbeşte de enervarea Ungurilor, 
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de actele de duşmănie ce Ie, rnanifeştă şi de energia cu 
care Românii de dincolo continuă să reziste. Fată eu a-
ccastă situaţie dsa propune votului congresului urmă
toarea 

r >. . " . 

IL «OTIU.NE. 
„Liga pentru unitatea culturală privind viata ce 

s'a desfăşurat într'un an de zile între Carpaţi şi Tisa 
constată, că opera de suprimare a rassei noastre este 
urmărită cu mijloace din ce în ce mai sălbatece, 
toate gândite şi puse in lucrare de guvernul oligar
hiei ungureşti şi de organele sale în care fanatismul 
a omorît simţul de dreptate şi de umanitate". 

„îşi exprimă admiraţia sa pentru dispreţul cu 
care neamul nostru de peste munţi priveşte îndărăt
nicele încercări de desiiintare şi pentru idealismul 
încrezut cu care el îşi plăzmuieşte în minte viitorul 
pe care cu siguranţă îl va înfiinţa prin proprla-i pu
tere". 

„Sl trimite luptătorilor de peste munti o salutare 
frăţească încălzită de nădejde ca în curând se vor 
vor vedea învingători şi aclamat) de un neam căruia 
ii vor fl asigurat de veci libertatea naţională". 
(Furtunoase aplauze îndelung prelungite). 

Noul comitet. — O chestiune de principii. 

D. Delimarcu, preşedinte al biuroului elec
toral, comunică rezultatul scrutinului după care 
sunt aleşi. 

P. Cuvioşia Sa părintele arhimandrit Iuiiu 
Scriban, distinsul scriitor bisericesc; d. N. Ior
ga, d. V. Arion, fostul preşedinte al Ligei, d. V. 
Pârvan, prof. universitar, St. Lambru, Q. Popa 
Lisseanu, C. C. Mironescu, Dr. Tacu. 

Ca cenzori dnii G. Ranetti, Dr. St. Bogdan 
Ş' inginer Lucaci. 

D. N. Iorga, declară că va sta la dispoziţia 
Ligei ori de câte ori aceasta va avea nevoie 
de munca lui, însă numai ca simplu soldat al ei. 
Din comitet nu poate face parte. 

D. Crişan. într'o caldă improvizaţie face un 
apel mişcător la marele istoric să nu lipsească 
Liga de puterea sa de muncă. 

D. Scuteru (preşed. secţiei Buzău). Stăruie 
tot în acelaş sens arătând că nu înţelege refu
zul dlui Iorga de a intra în comitet şi ca atare 
roagă să fie dsa descărcat de preşedinţia secţiei 
ce conduce. 

N. Iorga, foarte mişcat dsa se hotăreşte să 
iămurească şi în acest congres chestiunea de 
principiu care l'a determinat să părăsească lo
cul de frunte ce ocupa în Ligă. 

Eu am crezut, zice dsa, că în calitate de 
membru de două ori dimisionat e bine să stau 
intr'un colt spre a nu provoca nici o manifesta
ţie. Nu perdeţi nimic din serviciile ce pot aduce, 
rămân la dispoziţia Ligei ori de câte ori va a-
vea nevoie de cuvântul, condeiul, munca mea. 
Am însă şi eu părerile mele pe care nu le pot 
jertfi. Iar ca să înţelegeţi că ceeace mă face să 
stărui în rezerva mea nu este decât o chestiu
ne de principii să-mi daţi voie să vă lămuresc 
acum deşi aşi fi dorit să păstrez până la sfârşit 
atitudinea rezervată ce mi-o impusesem. 

Eu cred că popoarele nu se ridică prin miş
cări violente, ci prin continua şi greaua muncă 
culturală de fiece zi. Om al cărţii, am venit la 
Ligă pentru activarea unei opere culturale. Eu 
am crezut că precum Germania modernă a fost 
creată de munca ei culturală tot astfel se va ri
dica şi neamul meu printr'o reînoire a sufletului 
său pe cale culturală. De aceia am voit să fac 
din Ligă focarul acestei forţe de renaştere mo
rală care este cultura. 

A venit însă delà un timp o generaţie mai 
nervoasă unită cu oameni din altă generaţie mai 
veche care au pus înainte un alt procedeu. 

In conformitate cu această atitudine nu va fi 
chestiune la ordinea zilei care să nu fie combă
tută sau sprijinită în chip violent de Ligă. 

Se încurcă situaţia politică de sud? Liga 
culturală va cere răsboi. Trâmbiţa la gură şi 
cartea jos, aceasta este noua deviză. 

Eu însă sunt omul cărţii. Părerile mele nu 
sunt admise acum în opinia publică înclinată 
mai ales în spre oamenii trâmbiţei. 

Eu dlor n'am fost un entusiast, am fost un 

suflet critic. N'am fost un radical, un revoluţio
nar, am fost un realist rece, un dascăl care nu 
am voit să răstorn cu violenţă ci să îndrept prin 
lumină. 

Nu sunt omul provocator, omul săbiei care 
pare a trebui acestor vremi ci omul cărţii. A-
cum însă judecând după votul vostru nu este 
un curent al cărţii, ci altul. 

Iată dece cred că trebue să mă dau în lături, 
urând succes celor care reprezintă alt curent. 

Dacă mai târziu, peste 10 ani, lucrurile se 
vor schimba, dacă veţi simţi atunci iarăş ne
voie de un cărturar bătrân şi dacă îmi va ajuta 
Dumnezeu să trăiesc până atunci, să veniţi, la 
mine. 

Cuvântarea, mai bine zis, confesiunea dlui N. 
Iorga, din care aceste rânduri nu sunt decât un 
palid şi sarbăd rezumat, rostită cu acea mişcătoare 
sinceritate, ce nu o poate da decât un suflet curat, 
conştiinţa datoriei împlinite şi un temperament u-
riaş, unit cu profunzimea unei cugetări cum nu a 
mai avut aîta neamul românesc, au zguduit publi
cul congresist. Dar nu l'au putut convinge să re
nunţe la speranţa de a vedea pe d. Iorga revenind 
în fruntea creatiunei sale, care este Liga Cultu
rală din faza actuală. De aceea locul dsale nu s'a 
declarat vacant. 

Cu acestea congresul a luat sfârşit, stabilindu-se 
locul celui viitor la Turnu-Severin. Seara a urmat 
un banchet în sala Oppler. 

C. Noe. 

Francise Ferdinand 
şi Românii. 

— Amintiri din viata arhiducelui Francise Ferdinand. — 

In anul 1909, cu prilejul vizitei la Sinaia, la scoborâ-
rea din vagon i se semnalase arhiducelui că alături de 
gara Sinaia se află câteva sute de Români transilvă
neni veniţi să-i facă o manifestaţie de simpatie. 

Dorind să-i vadă, arhiducele a făcut ca trăsura în 
care se afla să facă un ocol pentru a trece pe dinaintea 
transilvănenilor, cari se distingeau prin faptul că, în 
afară de cocarde tricolore, mai aveau pe piept şi insig
na habsburgilor. 

Transilvănenii, la vederea arhiducelui, au isbucnit în 
urale entuziaste, la cari moştenitorul austriac a răspuns 
salutând cu multă afabilitate. 

* 
Francise Ferdinand în gara Blajului. In călătoria sa 

spre Sinaia — în anul 1909 — trenul care ducea pe arhi
ducele s'a oprit câtva minute şi în gara Blajului. Mânaţi 
de nădejdea mistică ce o nutrea fiecare român, mai ales 
din Ardeal şi tara ungurească fată de viitorul împărat 
şi rege al monarhiei austro-ungare, lătindu-se vestea, 
că prinţul moştenitor va trece pe la gara din Blaj Sâm
bătă la 9 ore a. m., Românii de aici s'au grăbit să-i iasă 
în cale şi să-i arate o mică dovadă de dragostea, ce 
i-o poartă. La gară însă spre uimirea tuturora, cari ve
niseră să-i vestească viitorului împărat cuvântul drago
stei şi al devotamentului, câţiva jandarmi s'au străduit 
să împiedece această afirmare a unei supuneri loiale. 
Românii au fost tinuti la distantă şi nici unul dintre ei 
n'a fost lăsat să se apropie de peronul gării. Un murmur 
prelung exprima nemulţumirea celor ce nu veniseră cu 
gând de răsvrătire. 

In sfârşit punct la 9 ore trenul princiar a sosit în 
gară. Nimenea dintre Români, cari nu puteau vedea în
tregimea trenului, nu ştia cu siguranţă, dacă prinţul mo
ştenitor e în trenul ce sosise. La sosirea trenului cei 
vre-o câţiva jandarmi, cari păzeau pe Români, s'au re
tras în dosul gării, pentru ca sistemul fixat de Andrássy 
să nu-şi arate goliciunea. După staţionarea de două mi
nute trenul s'a pus iară în mişcare. Strălucirea vagoa
nelor, cari urmau după locomotivă, a9 întărit deodată, 
bănuiala Românilor. Era într'adevăr trenul princiar. Un 
strigăt uşor, aproape înăbuşit de „trăiască" a atras mai 
multe persoane din trenul princiar la ferestre. Prinţul 
însă nu s'a arătat. 

După plecarea trenului au răsărit de după dosul gării 
şi jandarmii. Păreau roşii la faţă, le era poate şi lor 
ruşine de purtarea lor. Românii s'au resfirat încet şi s'au 
dus spre casă discutând cu vioiciune mai ales scena cu 
jandarmii. Regretau că nu au văzut pe prinţul, dar re
gretau şi mult că această scenă n'a fost văzută de acela, 
pe care noi îl credeam chemat ca înfăptuitorul unui 
drept desăvârşit. 

* 

Francise Ferdinand şi suferinţele Românilor din Un< 
garia şl Ardeal. In vremea petrecerii ia Sinaia o dé-
gatie a Românilor transilvăneni stabiliţi in Romááii 
cerut o audientă arhiducelui moştenitor Francise Ferdi
nand. Dnii Ion Scurtu şi Nicolae Mircea s'au prezentat 
mai întâi la reşedinţa de vară a legaţiei austro-unim 
din Sinaia spre a înmâna cererea lor, împreună ca texM 
unei adrese omagială ce vor să prezinte arhiduceli 
Francise Ferdinand. 

Dânşii au fost primiţi de Ugron, secretarul leiüßtl, 
care era ungur şi căuta să pună tot felul de piedecl. 

In urma unui nou demers pe lângă prinţul Schi* 
burg s'a dat curs cererei de audienţă şi Luni, 12 Afrik 
n. 1909, la orele 3 d. a., dnii Dlmltrle Popovici, I« 
Scurtu şi Nicolae Mircea au fost primiţi la castelul P«. 
leş de augustul oaspe al suveranilor români. Arhiduce 
Francise Ferdinand a primit delegaţia în modul cel nwl 
călduros şi a spus că ştie cât suferă Românii tmi-
văneni. 

Arhiducele a spus: 
— Eu ştiu tot şl văd tot. Ştiu că pe drumul ce fu 

făcut ca să viu la Sinaia, Românii au volt să mi vădi; 
eu ştiu că în dosul fiecărui arbore se ascundea un Im-
darm şl câte un Stuhlrichter cari îl opreau. Ştiu ci Ro
mânii au fost totdeauna credincioşi case) Habsburgul* 
şi fiţi siguri că veti căpăta dreptate. 

Delegaţia transilvănenilor a părăsit castelul adânc 
mişcată de primirea ce i se făcuse şi plină de speranţe 
că ziua dreptăţii va urma şi pentru noi Românii, credin
cioşi supuşi ai dinastiei. 

* 
Francise Ferdinand stând de vorbă cu o românei dh 

Ungaria. In ziua de 13 Iulie n. 1909 au avut loc la Si
naia splendide serbări cu caracter foarte intim şi popu
lar în cinstea arhiducelui Francise Ferdinand. Insjjl 
auguştii oaspeţi s'au amestecat printre public intre-
ţinându-se cu mai multe persoane. Astfel a avut noro
cul o româncă delà noi, domnişoara Melánia lonesa 
din Ciuci, — decedată acum câţiva ani, — să vorbească, 
întâi cu M. Sa regina Elisabeta a României, care a pre-
zintat-o apoi arhiducelui, spunându-i că este o românei 
din Ungaria. 

— O româncă supusă A. Voastre—a zis M. Sa regina, 
prezintând arhiducelui pe dşoara Ionescu, care era in
tr'un splendid costum naţional. 

— Da — răspunse arhiducele — de unde sunteţi 
dşoară? 

— Sunt româncă din Ungaria, Alteţă zise dşoara 
Ionescu — şi mă simt fericită că Vă pot saluta. 

— Sunteţi pentru întâia oară în România, domni
şoară? — întrebă arhiducele. 

— Da, Alteţă, pentru întâia oa-ră, şi ani venit cu pri
lejul acestor serbări. 

— Aveţi un frumos costum naţional, din Ungaria l'aţi 
adus? 

-— Da, Alteţă, din Ungaria. 
Maj. Sa regina Elisabeta, care asistă la această con

versaţie, întrebă apoi pe dşoara Ionescu dacă ştie un
gureşte. 

— Da, ştiu, — răspunse dşoara Ionescu. 
M. S. regina rugă apoi pe arhiduce să vorbească un

gureşte cu dânsa. 
— Spune-mi — zise arhiducele într'o ungurească ire

proşabilă — din care părţi ale Ungariei sunteţi? 
— Sunt din comitatul Aradului, din comuna Ciucui 

Alteţă! răspunse dşoara Ionescu tot ungureşte. 
— Ce e tata dtale acolo? 
— Este notar! 
— Cu cine ai Venit în România? 
— Cu fiica primarului de aici, care este măritaţi In 

Arad! 
Conversaţia fu întreruptă apoi căci se alcătuia un 

grup al familiei imperiale şi regale pentru a fi fotografiat 
şi arhiducele fu invitat să ia parte. 

După aceea arhiducele s'a apropiat din nou de dşoara 
Ionescu şi a continuat convorbirea cu dânsa tot în un
gureşte. 

— Românii din Ungaria au şi ei aşa frumoase dan
suri naţionale? — întrebă arhiducele. 

— Da, Alteţă, unele dintre acestea cari s'au dansat 
mai nainte sunt delà noi, se numesc Lugojana, Ardelea
na şi Haţegana. 

— Da? Foarte frumoase sunt — adaogă arhiducele. 
— îmi pare bine că te-am cunoscut dşoară — zise pe 

urmă arhiducele — întinzându-i mâna. 
— Eu sunt fericită Alteţă, pentrucă noi Românii vi 

iubim aşa de mult! 
— Mulţumesc! Mulţumesc! — a zis — strângândtt-i 

înc'odată călduros mâna. 
* 

„Mă simt aici ca acasă!" Arhiducele Ferdinand a W 
adânc impresionat de primirea ce i s'a făcut la Sinai' 
în 1909. 

— Mă simt aici ca acasă., când văd şi simt acea In' 
mitate dintre familia regală română şi popor, care i 
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există nicăiri în lume decât numai între vienezi çi M. S. 
împăratul Francise Iosif, — a observat A. S. I. 

Când M. S. regele Carol a binevoit a prezintă pe d. 
Panaitescu, directorul siguranţei generale a statului, A. 
S. I. a spus: 

— Cred că aveţi acum mult de lucru cu mine. 
— Nu, A. I. căci sunteţi atât de iubit $i de popular la 

noi, că poliţia nu poate avea nici un rol. 
Şl A. S. I. a zimbit cu o vădită satisfacţiune. 

Atentatul delà Sarajevo. 
Arad, 1 Iulie. 

Sosiţi la Sarajevo , spre a asista la nişte 
serbări date de municipalitate în o n o a r e a lor, 
arhiducele Franc i se Ferdinad, moştenitorul 
tronului austro-ungar împreună cu soţia sa , 
principesa Sofia de Hohenberg, au fost îm
puşcaţi. 

Vestea acestei abominabile crime a pro
vocat pretutindeni în cercuri le româneşt i de 
aici şi din (România o adâncă şi legitimă indig
nare, dată fiind popularitatea de c a r e se bu
cura arhiducele F r a n c i s e Ferdinand printre 
Români, — popularitate pe c a r e defunctul 
si-o câştigase prin manifestaţiunile continue 
ce le-a făcut în favoarea Români lor prin sen
timentele afectuoase ce le nutrea faţă de acest 
element brav. ordonat, devotat dinastiei 
Habsbuîgilor şi perfect de loial. 

De aceea, dacă regretul este unanim, dacă 
reprobarea odiosului atentat delà S a r a j e v o 
este generală, opinia publică r o m â n e a s c ă a r e 
pe lângă regret şi reprobare , o s inceră şi p r o 
fundă întristare. 

Francise Ferdinand eea un om energic, 
un excelent militar, un c u n o s c ă t o r al proble
mei naţionalităţilor, înzestrat cu un bun simţ 
remarcabil şi o m a r e dorinţă de a face justi
ţie, un suflet de c a v a l e r , o inimă nobilă, o 
minte luminată şi perfect echilibrată. 

Despre arhiducele F r a n c i s e Ferdinand 
nu ştim multe, dar aceea ce ştim e, că dânsul 
era singurul destinat să domnească , să reor 
ganizeze armata şi, în c a z de nevoe să aibă 
curajul a-şi măsura puterile cu colosul slav. 

Destinele monarhiei noastre sunt depuse 
azi în manile unui monarh moşneag pe a cărui 
umeri apasă greutatea a celor 8 4 de ani şi a 
unui moştenitor de tron în v r â s t ă de abia 27 
de ani. 

Din cauza politicei ex terne absurde m o 
narhia e părăsită de toţi aliaţii săi. 

Situaţia monarhiei e foarte g r a v ă . L o v i 
tura ce s'a dat Casei domnitoare poate să fie 
fatală pentru soarta noastră. 

Răsunetul atentatului. 
Din Caransebeş primim următoarea depeşă: 
Azi s'a celebrat liturghie solemnă în cate 

drală, pentru odihna sufletelor moştenitorului de 
tron şi al sotfei sale. Liturghia a fost oficiată de 
episcopul Cristea, asistat de arhimandritul Mu-
sta, protosincelii Badescu şi Olariu, protopopul 
Qhidiu şi diaconul Magdescu. P . S. Sa ceteşte 
apoi rugăciunea de deslegare. Au fost de faţă 
membrii consistorului, profesorii, presidentul şi 
oficianţii comunităţii de avere etc. Răspunsu-
rle le-a dat corul seminarial. — Coresp. 

Conzistorul plenar din Caransebeş a trimes 

ministrului preşedinte următoarea telegramă de 
condoleanţe: 

Cutremuraţi în adâncul sufletului nostru de 
crunta lovitură ce a ajuns glorioasa noastră Di
nastie şi iubita noastră patrie căreia a căzut 
jtrtfă fericitul nostru clironom şi- soţia sa, ex
primând atât în numele meu cât şi al conzisto-
rului gr. or. român de Caransebeş, al preoţimei 
şi credincioşilor întregei dieceze durerea noa
stră sinceră şi condolenţele noastre, ne rugăm 
respectuos ca E x . V. să binevoiţi a aduce la 
treptele tronului Maj. Sale, gloriosului nostru 
rege pe lângă asigurarea alipirei şi credinţei 
noastre omagiale, expresia acestei condolenţe 
a noastre. 

în numele conzistorului diecezei rom. gr. or. 
a Caransebeşului 

Dr. E. M. Cristea, 
episcop. 

Locul atentatului. 
Cheiul Appel de pe malul râului Miliaţca, ce 

stretaie capitala Bosniei de tristă memorie, de 
o parte e pietruit şi împrejmuit cu arbori, de 
ceealaltă parte e trotuarul. Aci s'au aşezat cei 
doi atentatori, faţă în faţă, având bombele sub 
pălărie. Când automobilul perechei moşteni
toare sosi înaintea lor, lumea aclama şi agita 
pălăriile. De acest moment s'au folosit cei doi 
atentatori, aruncând deodată bombele asupra 
automobilului. Din fericire numai bomba lui Ca-
brinovici a explodat şi nici aceasta nu şi-a ajuns 
scopul. Atentatorul a sărit imediat în -râu, dar 
a fost prins; celălalt a izbutit în tumult să se 
facă nevăzut. In mijlocul străzii, unde a explo
dat bomba, se vede o scobitură mare în pământ, 
iar jur împrejur bucăţi de sfărâmături şi băl
toace din sângele răniţilor, acoperite cu nisip. 
Fereştile casei din apropiere s'au spart şi gar
dul e ciuruit de cuiele şi bucăţile de metal as-
vârlite de explozie. 

L a colţul străzii Francise Iosif. unde a fost 
comis al doilea atentat cu sfârşit tragic — nu 
se vede nici o urmă. Asasinul Princip luase loc 
în faţa unei prăvălii din colţ, ştiind că acolo au
tomobilul îşi micşorează viteza. De aci a făcut 
câţiva paşi înainte şi a tras cele două focuri 
cari au stins viaţa perechei moştenitoare. Aten
tatorul voia să scape cu fuga în panica produsă, 
dar a fost ajuns şi trântit la pământ de poliţişti. 
Unii afirmă că s'ar mai fi tras şi alte focuri de 
iirmă delà etajul unei casei şi de ceealaltă parte 
a străzii — ceeace până acum nu s'a putut con
stata. 

Ce pedeapsă vor primi atentatorii? 
Codul penal bosniac în paragraful 111 pre

scrie pedeapsa cu moartea pentru trădătorii de 
patrie şi pentru ceice atentează la viaţa domni
torului. Astfel Cabrinovici atentatorul cu bom
ba probabil va fi spânzurat. Asasinul Princip, 
întrucât nu a împlinit 20 de ani, v a scăpa de 
furci. Având deci circumstanţă atenuantă eta
tea, v a căpăta cel mult 20 de ani temniţă grea. 
Ceilalţi conspiratori, dacă vor fi prinşi toţi, pri
mesc pedeapsă delà 10—15 ani temniţă. 

Teroarea. 
După ce s'a răspândit ştirea morţii perechei 

moştenitoare în populaţia din Serajevo şi îm
prejurimi şi s'a mai auzit că e la mijloc o cons
piraţie sârbească — locuitorii croaţi (catolici) 
şi muzulmani s'au răsculat cu toţii împotriva 
Sârbilor. Au fost excese, devastări cari au 
schimbat aspectul oraşului Serajevo. Se zice că 
sunt zeci de morţi şi răniţi, în majoritate Sârbi 
măcelăriţi şi împuşcaţi. Pagubele se urcă la 
milioane de coroane. Aceasta a contribuit ca 
puvernorul să proclame starea de asediu, când 
se pedepseşte cu moartea orice încălcare de le
ge. Astfel populaţia s'a liniştit. 

„Pace, nu răsbunare". 
Deosebită importanţă prezintă articolul de 

fond publicat în numărul de ieri al ziarului 

„Neue Freie Presse" care în locul răsbunării 
recomandă politica păcii. Printre altele scrie: 
Asasinii au sosit în grupe; erau aşezaţi în dife
ritele părţi ale oraşului, după un plan bine chib
zuit. Negreşit Serajevo e un cuib de atentatori, 
dar asasinii au fost angajaţi toţi din Belgrad... 
Accentuăm însă că trebuie căutat numai firut 
atentatului; monarhia nu trebuie să urmeze po
litică de răsbunare, mai ales în momentele de 
faţă, ca ura popoarelor să nu se transpună asu
pra milioanelor de Sârbi din monarhie. Nu tre-
bue pedepsiţi aceşti oameni paşnici pentru fap
tul câtorva descreeraţi. Bazele politicei inau
gurată de monarhie sunt consolidate, astfel nici 
o schimbare nu se va produce cu moartea moş
tenitorului de tron, menţinându-se şi pe viitor 
pacea. Conspiratorii sunt nişte fanatici, inspiraţi 
din Belgrad; ei trebue stârpiţi de pe pământul 
Bosniei... 

Doliul. 
Asasinarea părechei moştenitoare a avut 

răsunet profund în lumea întreagă. Toate cur
ţile domnitoare sunt îndoliate, în întreagă mo
narhia s'au arborat drapelele negre,, muzicele, 
petrecerile au amuţit până la înmormântare. 
Corporaţiile, instituţiile îşi trimit condoleanţele; 
armata e în doliu. M. Sa regele a ordonat doliu 
de zice zile la curte. 

Transportarea cadavrelor. 
Cadavrele îmbălsămate ale perechei moşte

nitoare vor sosi mâine noaptea pe vaporul „Vi
ribus Unitis" în Triest. Dimineaţa cu pompă fu
nebră vor fi transportate pe un tren special, cu 
care vor merge deadreptul în Viena. In aceeaş 
7,1, Vineri, va sosi şi împăratul Wilhelm c a să 
ia parte la înmormântare. 

împuşcarea unui instigator. 
Lângă Serajevo a fost arestat ieri individul 

Nicolici, care îndemna pe locuitori la răscoală 
zicându-le: Nu vă temeţi, mâine ori poimâne 
soseşte armata sârbească şi rusească să ne 
scape de jugul austriac. — Tribunalul militar 
l'a condamnat imediat la moarte. Astăzi a fost 
împuşcat. 

Amănunte despre atentat. 

Se constată în mod oficial, că măsurile de pază, cu 
prilejul atentatului, au fost atât de slabe, din pricina re
fuzului categoric al moştenitorului, de-a se trage pe stra
dă cordonul militar. După spargerea bombei comisarul 
guvernial Dr. Gerde, rugase, aproape cu lacrimi în ochi, 
pe moştenitorul, să se întoarcă direct la conac, deoarece 
pe calea de 8 klm. nu ştie ce se mai poate întâmpla. 
Dar moştenitorul făcu un gest cu mâna: 

„Ah das ist ja ein Kerl, ein Anarhist gewesen!" 
Dr. Gerde încercă din nou: „Alteţă, mă tem, că avem 

a face cu un atentat politic". 
Guvernorul Potiorek adaogă: 
„Pentru Dzeu, să nu mergem iar pe aceeaş cale!" 
Dar moştenitorul stărui încăpăţînat: 
„Avem să ne ţinem de program!" 
Pe cale, Potiorek isbuti totus s?.-l înduplece pe mo

ştenitor, să renunţe la planul său Tocmai voia să se 
întoarcă automobilul, când urmă groaznica tragedie. 

întâiul glonţ străbătu inima soţiei moştenitorului. Con
tele Harrach, care stătuse pe treptele automobilului po
vesteşte scena astfel: 

Rănita exclamase un „ah!" uşor, şi îşi pierdu con
ştiinţa. Moştenitorul o cuprinse în braţe, zicându-I: 

„Stirb nicht; bleibe für unsere Kinder". (Să nu mori; 
trebuie să trăieşti pentru copiii noştri). 

Cum îşi plecă capul spre ea, îl ajunse glonţul la gât, 
direct în arteră. 

Autorii morali. 

„Reichspost" publică această scrisoare, primită delà 
un ofiţer: 

1. „Cu două săptămâni înainte regele Petru pleacă 
„Ia băi", ceea ce este un motiv de-a ceda tronul fiului 
său Alexandru. 

2. Cu o zi înainte de atentat regele Nlchita pleacă, 
în goana automobilului, delà München la Triest. ^ 

In loc de revanşă vom asista iarăş la o capitulaţie? 
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„Pester Lloyd" aduce un raport senzaţional despre 
arestarea lui Qrigorie Jeftanovici, mare virilist, al doilea 
prezident at comitetului şcolar si administrativ al Sâr
bilor, sufletul politicei sârbeşti. Dispăruse pe neaşteptate 
din Sarajevo, şi voia tocmai să treacă graniţa, când a 
fost arestat. 

Fasiunile asasinului Princip. 
Asasinul Gavrilo Princip ascultat de cătră 

judecătorul de instrucţie a declarat următoarele: 
„Mă simt vinovat. Am venit aci cu intenţia 

ca să execut atentatul. N'am stat sub influinţă 
străină. Când umblam încă pe a IV-a clasă gim
nazială ceteam eărţi anarhiste şi anarhismul 
îmi deveni o adevărată patimă. Mi-am propus 
deci ca ţintă că trebuie să-l omor pe unul dintre 
creatorii monarhiei, ceeace mi-a şi succes acum. 
P e la sfârşitul lui Mai, anul curent, am auzit, 
respective cetisem în Belgrad, că moştenitorul 
va fi pe la sfârşitul lui Iunie în Sarajevo. Am 
venit în Iunie cu scopul ca să-mi execut planul. 
Mi-am închiriat o locuinţă la prietenul, tovară
şul meu de principii, Danilo Ilici, un fost învă
ţător. Revolverul şi gloanţele mi le-a dăruit un 
coleg din Belgrad, căruia însă nu-i destăinuisem 
intenţia mea. 

In ziua atentatului nu m-am cugetat mult. 
Hotărîrea mea era fermă. Aveam de gând să 
săvârşesc atentatul încă pe când ei se duceau 
cu automobilul la primărie. încercând însă în-
tr'aceea un altul atentatul cu bomba, mi-am 
schimbat planul şi m-am hotărît să aştept, pâ
nă când se vor reîntoarce. Trecând automobilele 
pe lângă mine spre primărie am trecut peste 
podul Latui şi mă dusei la W . C. de unde m-am 
întors la locul meu de mai înainte. Intorcân-
du-se automobilele delà primărie, l-am văzut 
pe moştenitor. Lângă el şedea o femee. In clipa 
dintâi era să renunţ Ia atentat din cauza fe
meei, dar m'am răsgândit imediat şi m-am de
cis să-mi execut planul chiar şi în cazul, când 
ar fi să omor şi femeia. Când automobilele 
au cotit la dreapta, am început să împuşc, dar 
n'am mai putut vedea c ă nimerit-am sau nu. 
N'am putut vedea nimic căci imediat s'au arun
cat asupra mea şi m'au lovit din toate părţile. 

Nu mă căiesc pentru fapta mea, dinpotrivă 
mă simt foarte mulţămit că mi-am executat o 
veche intenţie. 

Cu atentatul, care a avut loc înainte de al 
meu n'am nimic comun. Când am auzit explo
zia bombei mi-am zis: Doamne, iată mai sunt 
şi alţii cari simţesc şi cugetă ca mine. Aceasta 
m-a întărit şi mai mult în hotărîrea luată. 

Presa din România şl atentatul delà 
Sarajevo. 

Ziarul „înainte" scrie: „...Moartea arhiduce
lui, aşa de puţin aşteptată, poate să aibă urmări 
dintre cele mai triste pentru pacea lumei. Fran
cise Ferdinand era o garanţie că nimeni nu avea 
să se mişte în Austro-Ungaria la rnoartea bătrâ
nului monarh. Ei căpătase deplină autoritate şi 
se bucura de cele mai însemnate aprecieri în
tre monarhii statelor europene. 

Crima atentatorilor este cu atât mai odioasă 
că ea a răpus şi viaţa arhiducesei, care nu pu
tea să tulbure în nimic aspiraţiunile atentato
rilor. 

Este totuş curios că după atentatul comis 
asupra automobilelor, s'a mai putut comite al 
doilea atentat. Asta dovedeşte cea mai culpa
bilă neglijenţă din partea administraţiei şi a 
celora cari îl înconjurau pe arhiduce. 

Printre Români perechea arhiducală se bu
cura de cele mai mari simpatii. Ne aducem amin
te ce caldă primire i-a făcut poporul şi la Si
naia, când a vizitat Curtea noastră regală. 

Arhiducele Francise Ferdinand era privit, 
cum am mai spus de popoarele din Austro-Un
garia ca un adevărat protector al lor". 

Ziarul „Seara" scrie: „Monarhia austro-un-
gară, cu care ne găsim nu numai în raporturi 
de bună vecinătate, ci în sfera aceloraş interese 
diplomatice, a fost crud şi sălbatec isbită pe 
ziua de Duminecă. Principele moştenitor arhi
ducele Francise Ferdinand şi soţia sa ducesa 
Sofia de Hohenberg, a căror amintire simpatică 
şi emoţionantă a rămas adânc întipărită în min
ţile tuturor Românilor din zilele istorice delà 
Sinaia, au căzut victimele unui odios atentat. 

„ R O M Â N U L ' 

Un copil criminal, şi inconştient a pus capăt cu 
două gloanţe acestor preţioase vieţi, făcute nu
mai din iubire şi simplitate, din intenţii admira
bile şi din sentimente în care nobleţă lua forma 
celui mai cald democratism. 

Crima e cu atât mai odioasă, cu cât e stu
pidă şi întru nimic justificată. 

Arhiducele Francise Ferdinand era întrupa
rea bunătăţii, a vederilor largi şi tolerante, ami
cul naţionalităţilor oprimate — personalitate în 
care rigorile voinţei şi rigiditatea protocolară 
a supremei sale situaţii erau încălzite de pulsa
ţiile unei inimi făcută numai din iubire. Iubind 
a jertfit protocolul pe altarul dragostei, înfrân
gând cu eroism barierele cèle mai puternice, s'a 
căsătorit cu o femee, care ocupa în ierarhia no
bilitară, un rang cu mult inferior excepţionalei 
lui situaţii. 

Românii, pierd în arhiducele Francise Fer
dinand un bun şi un ppternic amic şi sprijinitor. 
O mare speranţă, pentru cauza românească moa
re odată cu arhiducele Francise Ferdinand şi 
o mare iluzie. 

Fatalitatea, care urmăreşte cu atâta cruzi
me neşovăitoare familia Habsburgilor, adăo-

gând această nouă pagină de doliu şi de sânge 
în analele tragice ale acestei auguste şi nefe
ricite familii, prin această mizerabilă lovitură 
toarnă în cupa amărăciunilor împăratului Fran
cise Iosif ultima picătură a durerei. 

După copilul sinucis în drama delà Mayer-
ling, după soţia-i angelică şi delicată ca un vis, 
asasinată de anarhistul Lucheni, soarta îi mo-
horăşte amurgul lungei vieţi de nenorociri cu 
încă două cadavre. 

Dezaprobând cu vehementă mizerabilul aten
tat din Sarajevo luăm cu toată inima şi cu toată 
durerea parte la doliul imens ce s'a întins peste 
monarhia Austro-Ungară". 

INFORMATIUNI. 
Arad, 1 Iulie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă 
vreme schimbăcioasă, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă. 
Temperatura la amiazi a fost 20.4 C. 

Organizarea partidului radical în Oradea-
] mare. Corespondentul nostru din Oradea-mare 
|ne scrie: Duminecă s'a ţinut în Oradea-mare o 
i impozantă adunare a partidului radical raa-
1 ghiar. Din Budapesta a sosit d. Oscar Jászi şi 
! Bíró Lajos. Publicul orădan a manifestat un 
• deosebit interes faţa de acest partid; au parti-
• eipat peste 800j persoane. Afară de străini am 
; văzut înjţre', Români pe dnii Dr. Aurel Lazar, 

Dr. Teodor Popa, ,Dr.Sever Andru. Dr. Ioan 
Boroş, Dr. Savu Marta şi o mulţime de studenţi 
jurişti români. 

Intre punctele mai însemnate ale programu
lui lor sunt multe cari pentru noi au o deosebită 
importanţă. 

De ex. în chestia naţională, zic: 
1. „Trebuinţele primordiale culturale, admi

nistrative şi iuridice, ale poporului, trebue să 
le îndeplinim în limba lor maternă. 

2. Statul să nu înăbuşe străduinţele cultu
rale ale naţionalităţilor, ci din contră să le des-
voalte şi să le stee într'ajutor. Politica de colo
nizare trebue sistată înlocuindu-o cu nizuinţa 
ca plugarul — fie acela de ori ce limbă — să 
ajungă la pământ. 

3. Pretindem libertate religionară şi autono
mie neştirbită pentru toate confesiunile. 

4. Pretindem libertatea presei. 
5. Adunări libere. 
6. Secularizarea averilor bisericeşti, elabo

rarea unui nou catastru, darea de pământ pro
gresivă; vot universal, egal şi secret pentru 
toţi bărbaţii şi pentru toate femeile cari au îm
plinit 21 ani. 

In chestia naţională radicală sunt absolut li
berali, recunosc fără rezervă doleanţele noa
stre, vor lupta pentru sanarea lor şi vor elupta 
rezolvirea chestiei naţionalităţilor. 

Au zbiciuit fără cruţare sistemul feudal pre^ 
cum şi guvernul lui Tisza cari se opun la tot pa
sul desvoltărei şi înflorirei unei ţări pe baze 
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democratice şi corespunzătoare spiritului tim
pului. 

S'au făcut apoi declaraţii din partea celor 
prezenţi, advocaţi, medici, funcţionari, comer
cianţi, industriaşi mari şi mici etc. că vor spri
jini din răsputeri înjghebarea noului partid şi că 
aderează întru toate la programul radicalilor. 

Precum se vede partidul radical câştigă tot 
mai mult teren, ţinând adunări în toate oraşele 
din ţară. — Coresp. 

Logodnă. Dşoara Valeria Popovici din SUrţş 
şi d. Dumitru Qall, funcţ. la Albina din Elisabé-
topole logodiţi. 

Felicitările noastre! 

Internatul Vancean de fetite în Blaj. (Publi
care de concurs). Până în ziua de 15,Auguste 
a. c. se" publică concurs pentru suscepèrea ele
velor în internatul Vanceán de fetiţe din Blaj.' 
Condiţiile de primire sunt: 

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe un aii 
scolastic 360 cor. solvibile în două ori cel mult 
patru rate egale anticipative. Elevele, cari vor 
să înveţe muzica instrumentală vor solvi'se
parat taxă moderată. Separat are să se plă
tească şi didactrul de 24 coroane 60 fileri pen
tru cele din clasele civile. 

2. Fiindcă elevele vor avea să poarte vest
minte uniforme, se vor solvi pentru aceste 45 
cor. Uniforma aceasta constă din două şurţe cu 
mâneci, două pălării, — una de iarnă şi alta de 
vară, — şi din o toaletă din stofă bună de lâna. 

3. L a intrarea în internat fieştecare elevă 
are să fie provăzută cu: 1 carte de rugăciuni, 
4 toalete simple, câteva şurţe, jachetă de iarnă 
şi primăvară, 1 năframă mare, 1 năframă mică 
şi 3 de cap, 6 camisoane, 6 pantaloni, 6 fuste, 6 
cămeşi, 6 serviete, 18 batiste, 8 părechi de cio
rapi, 2 părechi de papuci, 1 păreche de pantofi, 
l perie de dinţi, 1 perie de cap, 2 perii de încăl
ţăminte, 1 plapomă, I saltea de paie, 2 pepteni, 
1 ţol de lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 4 fete de 
perină, 1 lighian de spălat, 6 ştergare, 4 ştergă-
toare de lighian, 1 ţinătoare de săpun. 1 pahar, 
1 ulcea de tinichia şi tacâm (lingură, furculiţa 

• cuţit şi linguriţă). Afară de cercei nu li-se per
mite elvelor purtarea altor juvaere. 

Pentru suma solvită fieştecare elevă va 
primi : 

1. Instrucţie în studiile prescrise pe clasele 
I—IV civile, educaţie religioasă-morală şi de
prinderi în conversaţie maghiară şi germană. 

2. Locuinţă în etajul institutului în sale mari, 
sănătoase şi luminoase, provăzute cu mobiliarul 
de lipsă. 

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun cafea 
cu lapte; b) la ameazi 3 piese; c) la cină 1—2 
piese. Intre aceste, la 10 ore a. m. şi 4 ore.d.a. 
câte o jimlă. Pachete de ale mâncării se permije 
elevelor să primească numai la sărbătorile Na
şterii Domnului şi ale Paştilor. 

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fieştecare 
lună elevele vor lua câte o baie, care le costă 
la an 2 cor. 

5. Instrucţie practică în cele economice, In 
orele libere de învăţământul şcolar. 

L a cererile pentru primire au să se alăture: 
extras de botez, testimoniu de pe clasa abşoj-
vată, atestat medical despre sănătatea elevei, 
atestat de vaccinare şi revaccinare. 

Rugările pentru primire au să se înainteze 
P r e a veneratului Consistor mitropolitan din 
Blaj, alăturându-se la fieştecare o mard dè 45 
fileri, pentru spedarea francată a rezoluţiei,De
là rugarea pentru primire nu sunt dispenzáie 
nici elevele, cari au mai fost în internat. 

Blaj, la 1 Iulie 1914. Direcţiunea internatului 
Vancean de fetiţe. 

întrunire colegială! in scopul întrunirei 
colegiale proiectată cu ocazia absolvărei gim
naziului din Năsăud rog pe colegii dë şcoală 
(absolvenţi în anul 1913) a-mi comunica ca 
urgenţă adresele colegilor, despre cari au cu
noştinţă. — Bistri ţă , la 28 Iunie 1914. "Af, 
Victor Moldovan, advocat . 

(Mo 2 2 3 4 — 3 ) \ 
x Institutul diagnostic al Dr.-ulul Kozaraţii (am 

In Budapesta VIII. Mária u. 30, la imed^ffapsi 
de clinica, centrală. Casă jprivat^ cu gţŞălji^T^ra 
urban József 42 08) e unicul Inatttut ta Ù W ^ J g 
se ocupă exclusiv cu constatarea diferiteloT moroni 
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ui grele şi complicate ca: boale Interne, de rinichi, 
k piept, venerice, urologice, boale femeieşti şl de copil 
de. Institutul pe lângă instalaţiile şi laboratoarele me
iul mal are şl 10 camere mobilate pentru pmantf 

ţparţe acomodat pentru publicul djn provint;. Pen-
liaj)B|IeÎe de piept şi venerice institutul are secţii se-
Ä . ,. , 

Desluşiri şi amănunte dă cu plăcere direcţiunea in-
n'tatolui. Ko 2149. 

i Curs de specialitate comercială .curs pentru scris 
b maşină, Arad, str. Lázár Vilmos Nr. 2, lângă palatul 
Földes. Cursuri de contabilitate, stenografie, scriere la 

nă, cursuri de ziuă şi de noapte. Mijlocire gratuită 
li câştigarea de posturi. Instrucţie şi în limba română. 
IE 2198-10) 

i Pregătirea romului »1 a llcherurllor in mod casnici 
1(0-200 procente economie, 20 fileri, 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de iamaica, sau orice extracte 
k llcheruri, prin care se poate pregăti 1 litru rum 
brte fin, ori 2 litri de licher foarte fin. La fiecare 
sticlă se aclude şi modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 fii. în mărci postale 
Unit.franco o dosă de mostră din ori care extract de 
tcktf sau rum. 
$ag#in principal: Parfumerie Antaloczy „Hyglena* 

Italşoara-Cetate (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de in
trarea cafenelei hotelului ..Coroana5'. (A. 1415). 

x „Tokio" extirpă tör de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturilor (la picioat e), 
negeilor şi contra scortăşărei pielei. După o fo
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături
lor. - l doză 50 fii. Pentru 60 fileri se trimite 
francat. Adresa: TÖMÖRI ANTAL, Cegléd, 
11. kerület. Tö 1919 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tpt felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare , ..câte o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Míttelmán, farmacie la „Leul 
(te aur" în Ungvár, str. Nagyhld-u. (Mi 1621) 

Sborei 
Bucureşti, 28 Iunie. 

Trecerea Carpatilor în sbor a fost visul mă
reţ al vecinie regretatului nostru Vlaicu. 

De când şi-a început primele încercări de 
iseayânta în văzduh, Vlaicu tot mereu şi cu dor 
a%t stăpânit de acest ideal. In toamna anului 
$11, după splendidele succese ce a avut Ia 
Blaj, la Braşov şi la Sibiiu, gândul său era să 
vină în sbor din Ardeal la Bucureşti ; dar pă
rinţii l-au rugat, cu lacrimi în ochi, să renunţe, 
şi i-a ascultat. 

Asemenea, după turneul ce a făcut, triumfa
lei la Aspern, apoi în centrele româneşti din 
Transilvania, Vlaicu era decis să se reîntoarcă 
ii sbpr acasă, în tară. A fost împiedecat de 
íolíe'ce bântuiau neîntrerupt în toamna aceea. 
.Acum un an, când nu mai avea cum să în

treacă minunile ce producea în aer, admirat de 
întreagă capitala, şi dupăce sborurile sale su
perbe au entusiasmat armata română ce 
operă în Bulgaria, şi au uimit populaţia de acolo, 
dorinţa supremă a lui Vlaicu a rămas să In
tuiască visul său de odinioară. Trecerea C a r 
patilor avea să fie încoronarea succeselor sale 
de aviator activ şi pilot. Căci de aci înainte tot 
mai mult urma să-1 preocupe construcţia aero

planelor sale de tip" militar, din cari a\rèa sä 
furniseze şi pentru străinătate un număr consi
derabil. 

Cei ce l-am cunoscut bine pe Vlaiçu nici un 
moment nu ne-am îndoit că va învinge Carpaţii. 
El însuş a plecat cu convingerea triumfului. Dar 
au survenit împrejurări nefaste, ciasul rău, fata-w 
litatea, şi genialul nostru aviator s'a prăbuşit 
la poalele Carpatilor. 

Nimeni n'a mai încercat de atunci acest sbor. 
Poate din pietate pentru Vlaicu, poate aşteptând 
momentul. Fapt este că pe mulţi dintre intre-
prizii noştri aviatori deía Cotroceni şi delà Bă-
neasa i-a preocupat dorul de a răsbuna.pe ma
rele lor camarad nenorocit.şi de a realiza pia
nul sublim a cărui desăvârşire nu i-a fost dată 
lui Vlaicu. 

Aviatorii străini cari au venit în tară, Dau-
court şi Bonnier, la rândul lor au ocolit Carpatü, 
trecând pe Valea Dunării, destul de periculoasă 
şi aceea. 

Ori cum, problema aceasta rămâne des
chisă. 

Aflu că acum şi dincolo fac pregătiri pentru 
câştigarea acestei coroane de glorie. Anume, pi
lotul sas Ziegler, care a făcut o serie de ascen
siuni în jurul Braşovului, îşi va încerca norocul 
de a sbura peste Carpaţi, delà Braşov până la 
Bucureşti. 

Dorim din toată inima că îndrăzneala sa să 
fie însoţită de noroc. 

Prof. C. Nedeltu. 

UltiiM ora. 
DUPĂ ATENTAT. 

Ziarul „Le Matin" are ştireadih Petersburg 
că Rusia ar fi intervenit pe cale diplomatică ia 
Viena, ca să se pună capăt măcelăririi Sârbilor 
din Bosnia. Cercurile oficiale vieneze desmint 

; această ştire. 

Astăzi după améazi asasinul Princip a cerut 
să fie ascultat din nou, ca să-şi întregească fa-
siunea, dar abia începuse să vorbească şi a că
zut leşinat. 

Cercurile politice vieneze sunt convinse că 
firele conspiraţiei se concentrează la Belgrad, 
de aceea cer intervenţie energică la gvernul 
sârbesc, ca şi în Serbia să se facă cercetări şi 
să se aresteze complicii. 

Un comunicat oficial sârbesc declară c ă 
Sârbia se degajează de orice răspundere îri 
chestia atentatului. Respinge acuzele presei maj 
ghiare şi gVrman'e, décIáHridü-Ie de" rièlMè-
meiate. Sârbia. oficială — spune comunicatul — 
nu se dirrííte până la astfel de mijloace rppChi-
ne. Diq contră a căutat; întqţdeaun^ să tmăerele 
mai bune şi demne raporturi cu vecinii. 

Preşedintele camerei Beöthy a P.rirriţt tele
grame de condoleanţe delà p'feşedlriteif: şCup-
ştinţei Nicolici, precum şi delà Halii preşedintele 
camerei otomane — cărora le-a mulţumit. 

Persoanele din anturajul perechei moşteni
toare, cari i-a însoţit în Bosnia declară că odată 
sosiţi acolo au ajuns într'o, cursă din care era o 
adevărată minune să scape teafăr clironomul. 
De mai multe ori au aflat bqmbe şi. maşini in
fernale aşezate îri; apropierea" lift Cu o zî : înain
tea atentatului fatal au descoperit două maşini 
infernale în camera unde a.prânzit. Atentatorii 
s a u ţinut după ei pe tot locul. 

Trei ziare sârbeşti din Seraîevo au încetat 
de a apare, având atelierele distruse. Starea 
de asediu s'a extins şl asupra altor localităţi, 
unde s'au arătat semnele revoltei, 

Sâmbătă, după aciuf înmormântării. M. Sa 
regele se va înapoia la Ischl. 

„Pester .Lloyd" ia numărul său de seara 
respinge "acuza"'dlîii Bogdăn-Duica, café în nu
mărul de azi al „Miriervei" îi face răspunzători 
morali; pe Unguri pentru atentatul din Serajevo. 
Organul guvernamental menţionează că toate 
celelalte ziare din România îşi, exprimă regre
tele unaiţim şi nu-i atacă pe Maghiari pe acea
stă temă. 

Noaptea târziu primim: Oficial se anunţă că 
urzitorul atentatului a fost. descoperit Jn per
soana comitagiului Mile ŢigăhTeVÎci 'din Bel
grad, càre a angajat pe atenta tri şi i-a' provă-
zut cu bombe şi revolvere. Atentatul era să se 
comită încă pe timpul manevrelor, dar nu a 
reuşit. 

Contele Tisza a sosit din Viena. ^ . . B u d a 
pesta, ducându-se la clubul partidului guverna
mental, unde i-a,rugat pe, deputaţi ,şăc na nu-
trească sentimente răsboinice fată de Sârbia. 

Seara la ora 7 a sosit în- portul Triest vapo
rul'„Viribus Unitis" care aduce cadavrele pere
che! moştenitoare. Mâne dimineaţă vor pleca In 
Viena. 

m gara Braşov au sosit coroanele famîîTei 
regale rorriâiië, cian Vor fi depuse pe mormântul 
perechei moştenitoare. 

TISZA MÏNISTRU COMUN DE FINANŢE? 
In urmá" démfeîétr mÉilstíuM comun; de fi

nanţe, a cavalerului Bilinszky sé crede că la 
acest post va fi numit contele Tisza. Totodată 
pqţtofoliul externelor va fi încredinţat contelui 
Aâdrăssy, iar guvernor .al Şosniei va fi numit 
contele Khuen-Hédervâry. Cel puţin aşa spun 
ştirile din sursă maghiară competentă, dar încă 
necontrolată şi neconfirmată. 

TENORUL RÄDULESCU ARESTAT. 
Cunoscutul cântăreţ lonéï Ràduféscu aşezat 

provizoriu în Ofăştrie, mergând astăzi să se 
'bărbierească a fost denunţat c ă îi laudă pe Sârbi 
şP înjură pe M. Sa. Imediat a fost arestat, fă-
câridu-i-se şi perchizitie domiciliară. Agenţia 
maghiară mai adaogă la ştire, că artistul no
stru, e un periculos' agitator şi ca ofiţer român 
în rezervă poate fi uşor dovedit de spion. — ' 
Nu ştim de ce vă fi acuzat ; de agitaţie, conspi

raţ ie , spionaj, sau lesa maiestate; în orice caz 
Inostimă aventură. 

I BOALA REGELUI PETRU. 
' Medicul Dr. Chwostek profesor la univer-
! sitatèa din Vieria a primit o telegramă prin care 
!e chemta.să plece de urgenţă la Belgrad, fiind 
i regfele Petru gVav bolnaV. " ' 

SITUAŢIA IN ALBANIA. 
Prenk Bfb Doda se retrage cu trupele sale 

dinaintea răsculaţilor. Nici până azi situaţia nu 
se lămureşte; oraşul Durazzo e mereu în pri
mejdie, 7000 de voluntari albanezi din România' 
au plecat să apere familia domnitoare albaneză, 

Colonelul Filipps şi amiralul englez Trou-
bridbe i-au declarat dorrinitorulùi Wilhelm cŞ* 
nu-şi va mai putea menţine poziţia, sfătuindu-1 
să demisioneze şi să plece, Domnitorul a cerut* 
timp să se gândească. 

MARI DEMONSTRAŢII IN SOFIA; 
Implinindu-se un an delà declararea celui de ai 

doilea răsboiu balcanic, populaţia din Sofia ä 
făcut mari demonstraţii împotriva recelui şi a 
guvernului. Ziarele opoziţioniste au apărut îri 
doliu, mulţimea condusă de deputaţi a răsbit 
până la palat şi la sobranie. Au avut loc mai 
rriulte gipeniri sângereoase. 

BádW singuratice, foarte practice 

P E N T R U B I S E R I C I . 

Toiielol de aranjamente p, bîifrici şi p. ş e i 
« i execută ieftîti fg 

OLCSVÁRY GYULA, S ä f t S 
U N G V Á R , Rákdczí.utca 22. 

La dorinţa trímete gratis mostre şi progpeete en dpşenurl. 

B Ă N C I D E Ş C O A L A 

Mi, «frsMtirjr o t & É u . (o i m 



Pa«. 6. „R O M À N U L ' 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budaoesta. 

(După 50 kgr.) 

— 1 Iulie. 

Qrâu pe Octomvrie 12.69 
Grâu pe Aprilie 1915 12.89 
Secară pe Octomvrie 9.22 
Ovăs pe Octomvrie 7.57 
Porumb pe Iulie 7.31 
Porumb pe August 7.74 
Porumb pe Mai 1915 7.28 

POŞTA REDACŢIEI. 
O. B. Săllste. Am primit mai caxând darea de seamă 

pe care o g&siti în ziar. 
Spada. Sibiiu. — Vă rugăm să Vă aduceţi aminte, 

că scrisoarea d-voastră se publică la rubrica noastră 
neserioasă. Motivele — In numărul de ieri! 

Şimleu. — Aşteptăm răspuns la scrisoarea ce v'a 
trimis biroul central. Până nu stim aigur, dacă se amână 
sau nu datul serbărilor delà Bocsa, oprim publicarea 
programului. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Mulţumită publică. 
Tuturor acelora, cari din prilejul trist 

al repausării scumpului nostru defunct, 

I O N V A S I I 

ne-au adresat «uvinte de mângâiere, pre
cum şi tuturor participanţilor, cari au dat 
repauaatului ultimul tribut, le exprimăm 
pe aceasta cale călduroase mulţămiri. 

In special mulţumim Prea on. d. pro-
topresbiter Dr. George Popovieiu şi suitei 
d-sale, dlui advocat Dr. C&ius Bredicem 
pentru caldele cuvinte de prezentare, dlor 
învăţători, oorului bisericesc din Satu-mic 
şi dlor intelectuali români din Lugoj, cari 
şi cu acest trist prilej şi-au arătat dragostea, 
ce au avut-o pentru cel dispărut dintre noi. 

Jalnica familie. 

Mulţumită publică. 
Tuturor cunoscuţilor, pretenilor şi ami

cilor; precum Prea On. Domn protopres-
biter cercual, M. O». Domni colegi preoţi, 
a iubitului meu soţ, cari m'au oondolat şi 
au participat la înmormântarea iubitului 
meu soţ 

I G N A T I E V I Ş O I U 

încercând a-mi procura mângâiere la per-
derea ireparabilă ce am îndurat, prin a-
ceaeta vin a le exprima cele mai sincere 
mulţămiri. 

Chelmac, la 7/30 Iunie 1914. 

V ă d u v a G a b r i î a V i ş o l n . 

Dr. HOFFMANN JENŐ 
Institut de phlsîkotherapias 

B U D A P E S T , Váci-körut 51. 
T E L E F O N : 6 3 - 8 7 . 

Băi Röntgen, electricitate, de apă etc., masaj d'Arson-
valisatio, sistem suedez ţi vibratio. Vindecare de nervi, 
stomac fi intestine, vindecare cu electricitate pentru 
slăbire, aesthetică. Boale femeieşti, dureri de cap, 
insomnie. (h 2063) 

C a n t u n s u b s t i t u t 
de advocat cu intrare la 
1 ori 15 August 1014. 

Dr. I u s t i n Pop, advocat 
D«va. (Po 2232) 

Se primesc 

2 î n v ă ţ ă c e i 
în prăvălia de coloniale şi 
delicatese a d-lui 

CH&ecrghe Ştofa, Arad. 
(Se 2229) 

Se caută 

0 d o m n i ş o a r ă 
la copii de 4 — 6 ani. Se pre
tinde cunoaşterea limbei ro
mâne şi maghiare eventual 
şi germane. — Informaţii se 
primesc la Administraţia 
„ R o m â n u l u i " . ( C o 2 2 1 8 ) 

1 S T A B I L I M E N T U L D E H I D R O T E R A P I E | 
şl cură flsicală-dletetică al doctorului *îjj 

L A Z A R FOPOVIGI | 
WIENA, XIII (Hietzlng) str. Eduard Klein nrul 33. œ 

In Imediata apropiere de parcul Împă
rătesc Schönbrunn. Po 2101 

Prospecte şi desluşiri gratis. 

îffltîîfîn?fîfî?fi5îHffîîffî?fni 

(E 2217) 

ANATORUL Dr. GRUNWALD 
BUDAPEST, VIL, VÁR9SLI6ETI FASOR 13-15. 
Se primesc bărbaţi şi femei cari sufer de 
boale femeeşti, - de chlururgie şi boale 
interne, şi lehuze. Bolnavi îşi aleg singuri 
medicul curant C u r i radium-Mesopno-
rittin. Laborator chimic şi Röntgen. 

Mii de inşi 
binecuvânta ml]focul nutrltor de întărire 

„Kárpátia" 
care în decurs de 3—4 zile încetează cea mal 
crâncenă tusă. 

„KÁRPÁTI" e un mijloc excelent contra boa-
lelor de astmă, răguşeală, constipaţle, precum 
şi Ia boale de gâtle], — plămâni şi stomac. 

Efect sigur, deja la prima încercare. 
1 sticlă de 350 grame cor. 3.— 1 sticlă de 

700 grame cor. S.—. 
De vânzare la: 

î i c fo r Hosszú. Braşov 
str. Claustratul Nr. 1$. (Ho 1846—30) 



Joi, 2 Iulie 1914. . R O M A N U L " Pac 9. 

S a n a t o r - T h e r a p i a . 
Se primesc 

t u b e r c u l o f i c i 
pentru cură de altoire. 

Budapest, TH., Városligeti fasor 11. 
Telefon József 14-51. :: (E 2221) 

Motoarele Adam őrig. sistem Diesel 
sunt neîntrecute şi cele mai excelente în 
economie şi la morărit. — Cea mal bnnă 
şi mal solidă execnţle! — Mers liniştit 
şi cadenţat. — Funcţiune inexcepţionabilă 
şi astfel este exclusă orice perturbatio! — 
Cea mai largă garanţie şi eondiţiuni favo
rabile de plătire I — Prospecte şi referinţe 
delà cea mai bună firmă gratis şi franco. 
Reprezentant general pentru Transsylvania 
şi România (Ge 2156) 

IOAN S C H I E B 
birou tehnic 

Sibiiu-Herniaiistadt, str. Heltauer 30. 

IO atenţ iunea a l b i n a r i l o r , n o t a r i l o r 

comuna l i ş i a î n v ă ţ ă t o r i l o r . 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vrea să se ocupe 
eu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

Dörr G ü s z t á v r A Arad, 
lângă clădirea băncei „Victoria", 
care firmă cumpără pe bani gata 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

Balsamul " S 1 H. T H I E R R Y 

ICH DIEN 
Mein echter Balsam 
m'nr&huhciM«l-Ap<Atl» des 

HTMírrv In Pregrada 

e veritabil n u m a i d a c i a r e 
m a r c a d e t e u t i r e c ă l u g ă r i ţ a . 
Are efect excelent la boauűe or
ganelor de respirare, rusă, im-
băloşare, rigusală, catar de gât, 
boale de plămâni, lipsi de apetit, 
mistuire neregulată, boale nole-
rice, influenta, cârcei in stomac, 

etc. etc. 

12 sticle mici, aau 6 sti
cle mari , sau 1 st ic l i 
mare pentru călătorie 

o cor . 6 0 fii. 

A l i f i a C e n t i f o l i a 
a f a r m a c i a t u l u l 

A. T H I E R R Y 
ut efect excelent contra oricăror răni învechite din cancer, 
Monta, aprinderi, carbunculus, pentru îndepărtarea obiec-
: nor strune, face de prisos operaţiunile dureroase, împiedecă 
tntahurea sângelui. 2 t e g l e 3 c o r . 6 0 
B . trimltandu-se banii înainte sau cu 
nabart. — De vânzare in Budapesta la 
' M d a T Ö R Ö K I . p r e c u m al î n 

• s u l de s e a m ă f a r m a c i i d in ţ a r ă . 
* «antiiăti mari In drogheriile : T h a l -

A w r i f S e l t z , u r m a ş i i l u i K o c h -
• w e r . Radanov i t s T e s t v . Unde na 
K (iseste si se ceari direct delà pro-

.jrlètsnU: Ke 2030 

A. T H I E R R Y , fa rmac ie l a „îngerul 
păzitor" Pregrada (lângă Rohitsch). 

beoneul mai mari se acordă rabat considerabil ! 

» e o h l ş i n o u l d e v f t n d u t . 
Adresaţivă eu toată încrederea la proprie

tarul de vii din Siria (Világos) Petru JBenea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile eele mai moderate. 

Vinuri vechi din anii 1911-1912 

Vin alb — — 
Rizling — — 
Roşu de Miniş 
Carbenet — 

Vin alb 
Rizling 
ŞUler 

— 70 60 
• — 72 62 
• — 100 90 

— 110 — 

Vinari noi din anul 1913 

- _ _ _ _ 4 6 ' -
_ _ _ _ — 48* — 
- — — — — 50*— 

Rachiuri. 

Rachiu de treve — — — 1'80 
Rachiu de treve specialitate — 2*20 

Expediez la dorinţă în stiele şi in canti
tate mai mică vin. 

Vinul să expedează ou rambursa delà 60 
litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

S'a finit ou v ia ţa ! 

Be 917 P e t r > u B e n e a 
propr. şi neg. de vinuri 
VtlÁgom (Arad m.) 

I f j . R ó z s a G y u l a 
„UNIO", fabrică mecanica 
de ghete, sandale şi pantofi 

Budapest, VII. ker., Dohánya. 16—18. 

Preţurile sandalelor, per duzină: 

Nri l 2 0 - 2 5 
» 2 6 - 2 8 
„ 2 9 - 3 4 
» 3 5 - 4 1 
» 4 2 - 4 5 

c o r . 3 2 - - ( R e 2 1 0 2 ) 

" 5 2 -

" 7*-

Cantitatea de producţie zilnici 450 perechi. 

Pen tracii notat temeam cira Flame e 0 afare mveathine 
de sistem no* care omoară cu siguranţa pe c d c u i de 
nesuferit st midosi dnşmaoi a! femei de casă, cad sunt 
tasteteig dejmcătărie, J>EQANBf* G twapăraî tis «ipsl |f ia economia de 
câmp că nimiceşte păgubitoarele Insecte st hirnicL 

«J>EQANIN" e pentru flecare trăamar im asa arti-
cln Indispensabil ce salvează plantei*) st ca deosebire 
rozele le eliberează de strfcăclosil parasitf (păduchi de 
-rose). 

«MQANW ntt-l iertai să Bpseasct dla md o Cofe
tărie, Covrigïrîe. Maţw.m«> etç* pentru că prin acea
sta ajunge flecari: proprietar la curăţenia dorită. 

1 kg. J)EOANDr d 4kg. Calea se trtadte francat -
Sptdltiaal d> DEOANliF delà 8 kw. ** f* expe-

• f o " - " f 

Modul de folosit gratis. — Se cartă Agenţi. 

1 k g r . numai 2 cof. 

1 kgr. Cafea lină «I aleasă aumal 2 Cor. M fileri. 
1 kgţj .Cafea Una mărgele numai 3 Cor. 20 fileri. ; 
1 kgr. Calea Cuba eea inai ihtă 3 Cor. 60 fileri. 
fretcurent crans! 

F. A. DEQAN. — Fluni. 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢA 

Nr. 14516/1913. Spectabllă Firmă 

F. A. Degaa Fiume. 

antrepriză pentru stârplrea ploşniţelor şl a 
moliilor, 

Arad, str. Tabajdi Károly 1. 
(Telefon: 1 0 - 4 5 ) Ma 2212 

(Proprietar Fischer) 

Execută pe lângă uü preţ anual moderat 
asigurări de palate, oteluri, institute, locuinţe 
mai mari, împotriva părăsiţilor. — Executa 
nimicirea definitivă a ploşniţelor şi a larvelor 
acestora pe lângă garanţi de un nn. 

ANUNŢURI 
S E P R I M E S C C U P R E Ţ U R I 

M O D E R A T E LA A D M I N I S T R A -

— - T I A A C e S T V I Z I A R . - — . 

= = = = = Ţ E L f i F O N . 7 5 0 . 

Vre-o câteva despărţămlnte, dar cu deosebire culisa 
Institutului nostru era de un timp Încoace deadreptul 
infectat de ţvabl, spre a căror stârplre n'a folosit nici unjUl 
dia, pravurile comune. Din intimpiaxe un amic al no
stru nl-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de ase
menea am făcut probă $1 spre marea noastră surprin
dere praful D-talene-a curăţit toute localurile si ne?» 
scăpat de uriciosii gândacL In teătăr conştiinţa putem 
recomanda ori cui productul Dv„, ca remediu exceleit 
în toată privinţa $i de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului CivŰ—Fiume 
, Dr. Slchlch, director. 

Rog a-ml trimite 6 pachete «Déganta". Am făcut 
experienţa celor ce mi-atj mai furnizat şi rezultatul, sa
tisfăcător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Constautlnescu 
Ministrul Agriculture! si Domeniilor. Bucureşti. 

Am folosit prarai'J)egaaiÉ w ordinat ia D-ta în apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat $1 cu bun 
succes..., l-am folosit $1 la stărpfrea păduchilor de 
rose, — ba chiar si la insectele produse de mucezeală... 
si preste tot locul a folosit 

Debreceni Lajos 
Cavaler al Ordúlui Francise Iosif, fabricant 

de cârnati si salamă în Debrecen. 

Vă rog mal trimltetj-ml 5 kgr. de praf «JtogaohT, am 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu
cră cu efect 

Barthold Freetz »I Hui. cofetărie şl Cafsa Sibiw. 

I 
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BANCA M f « ^ A i Ä A ROMANIEjL 

SITUATIUNE SUMARA. 
1913. 

8 Iunie 

1914. 
2 0 1 6 4 2 1 1 0 

1 4 5 6 7 8 4 
1 3 8 3 1 8 6 8 6 

3 2 0 8 3 2 8 8 

12802.Q59 
1 1 9 9 9 7 2 9 
1 7 1 9 9 3 7 7 

4 1 1 6 7 8 1 
6 4 3 9 1 1 3 

88709J , 
1 4 7 5 . 5 4 8 

1 1 3 8 3 8 5 6 7 
1 1 2 2 7 3 5 4 5 

3 0 4 9 a 3 f 6 
7 4 3 1 1 3 3 
43935421 

6 9 6 8 4 8 6 2 6 

8 A 5 J 0 2 9 8 ; 
5 0 7 6 4 6 0 

t 879 228 710 

13689.0.86 
2 2 6 1 1 3 1 1 2 

2 1 7 6 4 5 6 6 

6 9 6 8 4 8 6 2 6 

Ä C T I V 

aur . 1 5 5 . 0 5 3 9 6 9 
C4 ilir 5 6 1 6 4 2 0 0 0 

32929000 
42130300 

20 2ÍÖ848 81879957 

1 4 5 0 0 9 Í 1 0 I ! . 
5 6 6 3 3 0 0 0 J m m ° I trat« centid. 

Argint şi divei se monede . 
Portofoliul român şi străin . 

{ ift 64*500 Irnpr. pe. pe e i publice 
88S85-9O0'Impr. pe ef, publ. tn ct. cri: 

15 tôa7» 19197166 din cart nu i'au ridicat lai 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
E^eeteiß Capitelului social . . . . 
EJfectaje. fondului de rezervă . . 

a n amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuielile Adininistraţiune 
Egfeote şi. alta valori. In păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
©bnturi: curente 
Conturi de valori . . . 
Conturi diverse . . 

Capital ; . . 
Bîo»<t da rezerva. / ' . . . ":" 
Fondul amort. imobil, mobil. =şi maşini 
Bilete de bancă în oiFeafeţskine . 
Çobânzi şi beneficii d̂ cejqşe . * . 
Conturi curenta şi recipise. la vedere . 
Efecte şi alte majori ele, restituit . 

Taxa: Scont 6V,% Dobânda 6»/, 

} 

81 Mai 7 Iunie 

2 1 1 8 4 4 9 7 5 2 1 1 6 9 5 9 6 9 

1 0 3 0 8 4 4 1 0 2 2 9 5 2 
1 9 5 5 5 3 3 0 8 1 9 1 0 0 4 4 9 8 

4 4 3 1 1 4 9 3 4 4 8 0 8 9 5 7 

1 1 9 2 4 0 5 9 . 1 1 9 2 4 0 5 9 
1 1 9 9 7 1 6 2 H 9 9 7 1 6 2 
1 6 8 2 5 8 7 7 1 6 . 8 2 5 8 7 7 

4 0 4 2 2 8 1 4 0 4 2 2 8 1 
6 7 1 5 2 9 2 6 7 1 6 4 3 0 
1 0 7 2 8 6 2 1 0 7 2 7 9 1 
1 5 1 7 1 1 0 1 5 3 5 5 7 9 

1 2 2 6 1 4 5 6 7 1 2 4 1 7 0 8 6 7 

1 2 7 8 8 4 1 0 0 1 2 8 4 2 3 0 0 0 
2 0 1 4 4 0 2 0 2 0 6 7 8 6 1 5 
2 2 7 9 8 6 8 0 2 2 8 3 1 9 5 2 

6 5 1 0 1 2 6 6 9 1 3 5 9 4 

8 0 6 7 8 6 7 5 6 8 0 5 6 6 4 5 8 3 

1 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 
8 7 1 1 0 4 7 4 3 7 1 1 0 4 7 4 

5 8 9 1 3 1 8 5 3 9 1 3 1 8 
4 2 8 2 1 8 52Í 4 2 5 0 0 8 4 2 0 

5 0 8 7 / 6 4 7 5 3 3 0 7 8 6 
1 0 1 6 5 4 4 8 1 0 5 4 6 9 2 6 

2 5 0 4 9 8 6 6 7 : 2 5 2 6 9 3 8 6 7 
5 8 3 1 4 6 8 2 5 7 6 8 2 7 9 2 

8 0 6 7 8 6 ^ 6 8 0 5 6 6 4 5 8 3 

B B A D O V K A G Y K I 
vipsltorle de haine, curăţltorle chsaleJ 

KASSA. • • 
• • 

»ME 

Se curată sau se vipseşte cit se port di 
frumos, haine de iarnă, blănării, halat d« dnţ 
Huse, toalete de bal 

jachete de piele descolorate, st 
Intr'o coloare închisă trainici. 

Gulerele sl manşetele, se curiţl si n k 
albe ca zăpada, fă /* chior. 

In cazări de dolla, se viptese to<fyf 
nele ta negru. „ 

Firma pune mare pref pe «gpedtaros dti 
poate de repede şi punctual pe posttijli 
provincie. ... 

Odăjdii bisericeşti, broderiile se cmWJ; 
Boos ü r ä i imîW'IBrBirer < H M 
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Singulara tói (scalde)^: ; , 
HHe deli Sângeorglul-româii (Oláhszentgyarsy, Besztercze-=^ Hiszed megye) cu apele minerale „HEBE". I l i i 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei in o vale ro
mantică eu climă subalpină, se află comuna curat românească 
Sfngeorgiul-român, în a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care în cornerciu poartă numele de „HEBE'1. 

Apa „HEBE*, pentru cantitatea mare de carbonat de So
diu, clorure metalice acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
ie frunte intre cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ea cură de beat eu cel mai mare sjuects Io 
toate boolefa acute fi cronice de stomac si intestine, la constipaţie 
cronică, la Iperemie de ficat,, la dlşolvarea pietrelor de 
beşică, biliar« Şl de rinichi, la emoroide, la benoragle ţi 
eatare de mitră. 

Ca bae (scaldă) influinţaază minunat resorbirea eomdatelaţ 
pleuritice, peritonitiee, parametritice etc. precum ţi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
O mulţime de. odăi corăspunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul d& 2 — 5 COT la zi, in hotele ţi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

ţi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât ţi la odăi se dă o reducere de 30%-

Jiucutărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public ti stau la dispoziţie: jurnale, bibliotecă, 

piano fi tenis, Pare ţi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiun» în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul unei b à l oalde de clasa I, EL 1*20 
' » • » » » ţ f l 

Calea ferată are staţiunea în loc, unde în orice timp stau 
trăsuri comoadt la dispoziţia onor. publie. 

Proapeote trimite franoo. (So 2110) Direcţiunea 
• M P 
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• Unde 
se pot cumpăra 

cele mai bune şi 

mai elegante 

I 

a 3 i 

H A I J A s e P0* a ^ a noutăţile J l i a C cele mai moderne - C l H O I I W a ! 
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă 
estetică, de calitatea çea mai bună şi cele mai mo 

albiţiiri pentru bărbat 
în executare recunoscută de cea mai bună. 

lldllluţl G U L E R E şi MANOETE 
albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 
BRAŢELE; CRAVATE pentru gulere 
simple şi duple; CĂMEŞI din păr de 
cămilă; CIORAPI şi alţi articlii de modă 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra delà ? 

G U S T A V SCHMIEi 
fabrică de paraplee si pcăvălie de articlii de modă pentru I 

S I B I I U ( N ^ e b c B ) , P ia fa mare, palatul,,[ 
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Ceasornice. 
Bijuterii. 

Gramofoane, Plăci. 
Chiar ş) pentru 
plătiri In rate. 

Ceasornice „Strapa', 'delà 5 cor. In sus, tnele-Utere 80 
filerL Lunar noue recepţii ie plăci. Mare magazin de 
irticlU pentru sport $1 lampe electrice pentru buxanarl 
Pentru clasornlcele $1 gramofoanele noul se dă c arantit 
de 10 ani. Iar pentru reparaţie o garantie de 5 anL 
'Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, iramo
lom. Schimb d e aur si argint gdrobit. T ó t h 
D ö s s e l , Cronometru si orologler artistic, Segkedin 
(Sitted) Dugonics-tér Nr. 11. Numeroase scrisori de 
reamosttnti. Pretcurent ilustrat gratis. Permanent noa 

titl de plăci româneşti. 

Su 1920 3 C 
A 

SZNBOTHA ISTVÁN 
atel ier d o c o n s t r u c ţ i e d e a l t a r e ş l d e a u r i r e a r t i s t i c a 

B u d a p e s t , V I I I . , H u n y a d i - u . 2 6 s z . 

Oferi on. preotjmi er. ort. şi gr. cat. lucrări de scuip* 
tură, iconostase, altare, amvoane, fâ.itâni pentru 
botez, cosciugul D o m n u l u i , statire, icoane 
staţionare, scaune duhovniceşti. Lucrăr i de aurire 
fi pictură axecutată artistic delà cele mai simple până 
la cele mai decorate. Primeşte spre renovare şi pic
tare iconostase şi altare vechi. — Pretcurent nu am 
dar cu proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

T ttt interesul fiecăruia 
Că Înainte de a-sl cumpăra ţesături de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site $i matrate de săr-
nă de otel, s i ceară prospect delà singurul pre

parator, de lucrări de sârmă 

FISCHER TESTVÉREK 
fabrică de ţesături de sârmi ai teşituri pentru 

garduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vis-a-vis 9e biserica evanz.), Vă vetî convinge 
că aici vet! putea cumpăra cele mal bune $1 

mai ieftine teşituri de sârmi. Fabrica: str. 
Kossuth m. ? J . 

(O 1866-25) 

B Ă I E Ş I T ! 
Sfredelire şl exploatare de pietrişuri. Ma
gini sfredelitoare ţi ciocane 
»freeietitoare, foarte potrivite şi pro-
novatoare de câştig, pentru exploatarea băi
lor de granit, bazalt, peatră de var şi băi 
de metal, pile şi maşini pentru lucrarea, 
pletrllor, cómpresoare , cele mai noul 
modelări şi cele mai mari maşini, aranja
ment şi montare după examinarea băei, pros
pect practic surprinzător pe lângă garanţie. 
Am montat numeroase băi in Ungaria şi 

Austria, cari lucrează cu succes. 

I S T E M M E R A J Ó Z S E F 
specutUtt (Se 1786) 

NAGYVÁRAD, Rákocxi-ut 35 sz. 

Preţur i 
Ieftine ! 

(Ba 22 fi) Garantă 
pe 10 ani 

familiară de cusut C o r . 7 5 

M a ş i n i S A r . 1 ^ : C o r . 1 3 0 

M8Şlnă bobbln central . . C O i . 1 4 0 

Pentru plătiri în rate 
eu 1 2 % mai scump. 

Biciclete, gramofoane, părţi 
separate la acestea. — Peţurl 
de fabrică, cu garantă. — Nu
mai artlcl i l de primul rang. 

BAUMGARTEN 

I N G I N E R 

CAROL GRAEFF 
birou tehnic şl întreprindere de instalaţluni 

Bistriţa (Besztercze) str. Ungur nr. 25. 
Execută lucrări pentru luminatul central cu 
electricitate, baterii de elecricitate, curent 
slab, apaduota şi canalizare, in orice mărime 
şi execuţiune. Liferează motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pen
tru semnale, fiere de călcat eu electricitate, 
aparate pentru Încălzit şi fert. Execută schiţe, 
proiecte, prospecte, şi socoteli de rentabilitate 
:-: gratis fără obligamente. :-: 
(Ga 1349) f f 

L f 
% ^ ^ 

Magazin permanent de totfelnl de 

lampe electrica şi material de instalaţluni. 
Plăt ir i în r a t e ! 

Condlţtunl favorabile de p lăt lre ! 

P lă t i r i In r a t e ! 

Pentru lucrările executate garanţie pe mulţi 
ani. întreprinderea aeeasta nu e provizorie. 

D é l c z e g F » á , l 
: F » I E T I * A . R 

BISTRIŢA, (vis-à-vis) de cimitirul evanghelic. 

Atrage atenţiunea on. public din loc D| C T D E I f f l D U Â i l T I l C 
şi provinţă asupra magazinului de I I C I I U . R I U n i f l H i l I A L E 
şi atelierului de pietrărie. — Bogat asortiment de monumente mor-
mântaie de marmoră de Carrara, granit, sienit, porfir, labrador etc. 
Execută totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptară în piatră, după 
orice desen, precum în monumente mor mantale, s. Treime, crud pe 

lângă drum şi lucrări de piatră pentru clădiri 
In stilul cel mai frumos şi modern. Renovarea 
şi aurirea monumentelor vechi mormântale se 
execută prompt şi ieftin — Prospecte şi desenări 
la dorinţă trimet gratis şi franco. — Renumita 
mea firmă să nu o confundaţi cu alte firme 
simulare (Na 1347) 

HOTEL „BOULEVARD" 
SIBIIU. z i d i t d m n o u 8 a d e s o h i s î n 1 M a l loi*-
NAGYSZEBEN ^ S t e 8 i t n a t î n c e * m a * c e r c e t a t ş i m a i 

f r u m o s l o c i n o r a ş . P r i v e l i ş t e a d m i r a b i l ă . 
6 0 c a m e r e e l e g a n t e m o d e r n e . încălzire 
centrală, electricitate, apă caldă şi rece, 
lift, garaj p. automobile, automobil la fie
care tren. R e s t a u r a n t p r o p r i u e x c e l e n t . 

Roagă binevoitor sprijin arendatorii : 

H A Y D E K E R şi K A S P E R . 
C a m e r e d e l à 3 c o r . I n s u s . 

Ha 2187 

t 



„ R O M Â N U L " Joi , 2 Iulie 1914. 

Bozsó JViátyáj 
fabrică de ciment şi în

treprindere de zidire 
Alba-Iulia (Gyulafehérvár). 

fBo 1742) 

Execută: padinentări de te-
razzo, granit , mozaic, beton, 
cheramit şi mozaic: precum 
şi canale de beton şi funda
mente pentru maşini, lucrări 
de ciment şi beton, iesle, fân
tâni arteziene şi basenuri, po
duri etc. cu preţuri moderate şi 
serviciu prompt — P e lângă 
preţul de fabrică se mai capătă 
ţement de beoein şi portland. 

NOUĂ 
p r ă v ă l i e 
de obiecte 
m e c a n i c e . 

NOUĂ 
p r ă v ă l i e 
de obiecte 
m ecanlce . 

Cu stimă aduc la cunoştinţa on. public 
dia localitate şi din provincie, că în 

T*niişoa^a-Cetate (Temesvár-BelT.) Losonczyi-tér 16, 
lângă biserica catedrală, am deschis 

o excelentă prăvălie de obiecte mecanice 
corespunzătoare tuturor cerinţelor moderne. — Ţin în depozit cele 
mai bune maşini de casat , biciclete si fonografe; execut totfelul 
de lucrări în branşa mea, cu preţuri moderate şi pe lângă garantă. 
c° *5SK SCHUSTER GYULA, = £ : 
fost conducător al atelierului mecanic a lui STAM. § f (Su 2 2 1 l f 

D a c ă . s u f e r i î n 

DURERI DE STOMAC! 
F ă r ă durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

, L A X A " , (purgativul de fiere) a lui Sándor, 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din aceste, ş. a. : durere 
de cap, sgârciuri, arsuri , apăsare de stomac, ir i tare de vo-

mare , greaţă, răgăiell etc. 

0 sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2 '50 fil„ 12 sticle 5 coroane. 

Efectul purgativei de fiere » L A X A » va fi permanentă daeă 
deodată folosim 

„R&genolul" (balsam de stomac) a lui Sándor, 
„BEGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice soiu 
de morburi de stomao şi intestine precum şi durerea de cap, 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit în 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare în 

timpul cel mai scurt are efect. 

O sticlă ca îndrumările de lipsa costa 1 2 0 fll r í . 
Originalul „Laxa" şi „Regonolul* se poate afla la preparatorul original : 

S á n d o r Z o l t á n 
farmacist în Erdó'szentgyö'rgy (Ardeal) . 

Fiecare sticlă e proYăzută cu vlgneta „INGEMÜL" la ce e de 
recomandat să fie cu atenţiune! (Sa 572) 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

NAGYVÁRAD, 
Datnjanich-utca 3 0 szám. 

m m m 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată Ia zi, durabile şi pre
cise. Preturi ieftine. Fabrică 
cu putere electrici. Garantă 
pe mai mulţi ani. Preţcurent 
fa dorinţă se trimite gratis. 
Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preturi 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. or. fi gr. cath. ~ M 

IN ATENŢIUNEA DOAJJINJËLOR! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie

care damă nutreşte această doriaţă ferbinte, dar, regret, luându>se 
ele după reclamele a^rmante, rămâne numai cu dorinţa. — Ceauşi 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el deiís< 
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Smulufcy 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, făptuitei 
anual expediem în toate părţile ţâre i şi In Eoropa, dar şi în Aiii 
şi America avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sutede 
pachete, pentrucă să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu conţine materii fl-
tämätoare; întrebuinţarea acestui aparat îndepărtează 

pistruele, petele, sgrăbunţele, lucirea fetei şi roşaţa feţi, 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume : aliße pentru ftjfi, 

cremá de xnáéase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sin 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

! SI Feriţl-Tă de imitaţii. Preparatele adevărate sunt numai eele p«-
văzute, pe tegle şi pe împachetarea externă, cu fotografia şl iac-Ultori 
dr.-lui Sihulszky III 

Aliße pentru faţă de dr. Sihulszky . . . oor. 1*40 fll. 
Săpun „ » » » „ . . . . —-70 „ 
•A-Pă „ « n » » • • • » 1'40 „ 
Cremă de mătasă „ „ „ . . . „ 1-20 „ 
Pudră „ „ „ „ „ ( In orice coloare.*,, 1-20 „ 

Cosmeticul iui Puky pentru mâni, ţ ţ i r a s i • « 
unicul preparat, care chiar şi manilor celor mai neglijate Ie dă coloare albi 
ca zăpada şl redă pielei o fineţe ca de catifea. Modul de întrebuinţare se .di 
la flecare sticlă. Preţul 70 Bl 

S . a M spirtul pentru păr „Cap i i lo r " , zrjsSttit 
adevărat nutremânt al rădăcinci părului, împiedecă chelia. — Modul de intre-
buinţare se dă la flecare sticlă I P r e ţ u l 1 oor. 20 AL 

„Regenerator pentru pă r " redă părului cărunt 
coloarea originală Pretul 2 str. 

Comenzile peste 10 cor. se expediază franco, 
Preparatele mai sunt de vânzare la: 

Farmacia M E Z E I şi A L E X A N D E R in ta, 
Sorieţi adresa corectă . — Comenzile se expediază imediat. 
Me 1236 Discreţia e as igurată. 

SZLANNÁR ÉS ROTH 
întreprindere de pictură de sticlă, altare, biserici şi sticlărie decorativă 

Oradea-mare (Nagyvárad), Arany-János-u. R 
B S S S a a S g S 3 S S 3 S ( S a 2 i 6 6 ) « c a B B g s s s a s 3 a c a 

Execută foarte frumos pictarea de sticlă, 

biserici, altare, icoane şi fresco, totfelul de 

lucrări de marmoră. Execută decoraţiuni de 

sticlă, lucrări de mozaic italiene şi americane. 

Aurituri şi pictarea tablourilor staţionare. 

Tipăriri tlteirailei „Coacerdla" societate » • actH ta Arad. — Etilter-r«s»eatsbil: ATANASIE HÂLMĂOIAN. 


